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ABSTRAKT  

TCHAGIASHVILI, Mariam: Udržateľnosť cestovného ruchu ako faktor rozvoja vybraného 

regiónu Slovenska. − Ekonomická univerzita v Bratislave. Obchodná fakulta; Katedra služieb a 

cestovného ruchu. − Vedúci záverečnej práce: JUDr. Ing. František Palko, PhD. 2021, 86 s. 

Cieľom diplomovej práce je monitorovať a navrhovať opatrenia na budovanie udržateľného 

cestovného ruchu v Bratislavskom kraji na základe dvoch rôznych analýz a politík a cieľov 

Agendy 2030 OSN. 

Práca je zložená z piatich častí. Obsahuje 4 grafy, 13 tabuliek a 6 príloh. Prvá časť práce 

obsahuje široký prehľad literatúry, je sústredená na teoretické vymedzenie udržateľnosti, 

udržateľného cestovného ruchu, rozvoj  regiónu a východiská jeho rozvoja. V ďalšej časti sú 

definované hlavné a čiastkové ciele a postupy na ich dosiahnutie. Tretia časť je venovaná 

popisovaniu metodiky práce a metódy, použité pri získavaní údajov. Štvrtá časť sa začína 

SWOT analýzou Bratislavského kraja z pohľadu rozvoja udržateľného cestovného ruchu, tiež 

poskytuje výsledky online výskumu organizácií cestovného ruchu (OOCR, KOCR) na 

Slovensku. Záverečná časť sa zaoberá vypracovaním opatrení a procesov, ktoré by mali 

znamenať pokrok pri dosahovaní udržateľného rozvoja cestovného ruchu v skúmanom regióne. 

Prínosom práce je priorizovaný zoznam opatrení, ktoré môžu pomôcť rôznym aktérom 

pôsobiacim v cestovnom ruchu udržateľnejšie a vyváženejšie riadiť obmedzené zdroje, čo 

prispeje k dosiahnutiu udržateľného rozvoja regiónu. 

 

Kľúčové slová:  

- cestovný ruch, destinačný manažment cestovného ruchu, udržateľnosť cestovného ruchu, 

regionálny rozvoj, vyšší územný celok, krajská organizácia cestovného ruchu 
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ABSTRACT   

TCHAGIASHVILI, Mariam: Sustainability of Tourism as a factor of development of selected 

region in Slovakia. −  University of Economics in Bratislava. Faculty of Commerce; Department 

of Services and Tourism. − Thesis supervisor: JUDr. Ing. Frantisek Palko, PhD. 2021, 86 p. 

The purpose of the final thesis is to monitor and propose measures for building sustainable 

tourism in the Bratislava region based on two different analyzes and policies and goals of the 

UN Agenda 2030. 

The work is divided in five parts. It includes 4 graphs, 13 tables and 6 attachments. The first 

part of the thesis contains a broad overview of the literature, is focused on the theoretical 

definition of sustainability, sustainable tourism, the development of the region and the basis of 

its development. The next part defines the main and partial aims of the work, procedures for 

achieving them. The third part is devoted to describing the methodology of work and methods 

used in data acquisition. The fourth part begins with a SWOT analysis of the Bratislava region 

in terms of the sustainable tourism development, also provides the results of online research of 

tourism organizations in Slovakia. The last part relates to developing of measures and processes 

that should mean progress in achieving sustainable development of tourism in the region. 

The contribution of the work is a prioritized list of measures that can support various actors 

operating in tourism to manage limited resources in a more sustainable and balanced way, that 

will contribute to achieving sustainable development of the region. 

 

Keywords: 

- tourism, destination management of tourism, sustainability of tourism, regional development, 

higher territorial unit, regional tourism organization 
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ÚVOD  

Diplomová práca sa zaoberá aktuálnou globálnou výzvou hospodárskeho rozvoja, a to 

je udržateľnosť a vyváženosť hospodárskeho rastu v kontexte cestovného ruchu, s víziou 

rozvoja regiónov na Slovensku, v danom prípade Bratislavského kraja, založenom na vnímaní 

miestnych zainteresovaných strán. 

Cieľom diplomovej práce je monitorovať a navrhovať opatrenia na budovanie 

udržateľného cestovného ruchu v Bratislavskom kraji na základe dvoch rôznych analýz a politík 

a cieľov Agendy 2030 OSN. 

Cieľ je nastavený, aby odpovedal na nasledujúce výskumné otázky: aké sú problémy pri 

dosahovaní udržateľného cestovného ruchu? (1); ktorá problematika by mala byť podľa 

účastníkov cestovného ruchu v Bratislavskom kraji považovaná za najvyššiu prioritu pri 

dosahovaní udržateľnosti cestovného ruchu? (2); zhodujú sa zainteresované strany v oblasti 

cestovného ruchu na ich vnímaní? (3).  

Práca je  štruktúrovaná nasledujúcim spôsobom, je zložená z piatich častí a obsahuje 13 

tabuliek a 6 príloh. Prvá časť je venovaná teoretickému vymedzeniu problematiky 

udržateľného rozvoja a popisuje súčasnú situáciu v zahraničí a na Slovensku. Obsahuje prehľad 

literatúry, v ktorej sa skúmajú témy udržateľnosti, udržateľného (rozvoja) cestovného ruchu, 

región a východiská regionálneho rozvoja. Druhá časť sa sústreďuje na definovanie cieľa. 

Tretia časť popisuje metodiku práce a metódy, použité pri získavaní údajov. V štvrtej časti 

práce sme analyzovali Bratislavský kraj z pohľadu rozvoja udržateľného cestovného ruchu 

a tiež zhrnuli údaje získané z online prieskumu organizácií cestovného ruchu na Slovensku. 

Opatrenia pre dosiahnutie udržateľného cestovného ruchu prispievajúceho k udržateľnému 

rozvoju Bratislavského kraja, podľa SWOT analýzy a odpovedí OOCR a KOCR sú predstavené 

v poslednej časti práce. 
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1 STAV RIEŠENEJ PROBLEMATIKY DOMA A V ZAHRANIČÍ 

 V prvej kapitole sme sa sústredili na teoretické vymedzenie regiónu, východiská jeho 

rozvoja, na zadefinované najrelevantnejšie teoretické pojmy. Snažili sme sa bližšie opísať 

súčasný stav problematiky udržateľného rozvoja. 

V posledných desaťročiach došlo k pozoruhodnému rastu odvetvia cestovného ruchu. 

Od roku 1995 sa medzinárodný cestovný ruch na celom svete (počet príchodov) zvýšil o 122% 

(Graf č. 1). 

Graf č. 1: Medzinárodný cestovný ruch, počet príchodov, 1995 – 2019 

 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa údajov Svetovej banky 1 

 

Súčasne, v posledných rokoch rástol podiel odvetvia cestovného ruchu na globálnom 

HDP (Tabuľka č. 1). Ekonomický význam cestovného ruchu dnes už nie je spochybniteľný. 

Podľa správy Svetovej rady cestovného ruchu (ďalej  len WTTC)  odvetvie v roku 2019 prispelo 

8,9 bilióna dolárov k celosvetovému HDP, čo predstavovalo 10,3 % svetového HDP (WTTC 

2020, s. 1).  V roku 2019 bol cestovný ruch treťou najväčšou exportnou kategóriou na svete 

(UNWTO 2020, s. 4). 

Podľa WTTC (2020, s. 2) v roku 2019 sa vytvorilo 330 miliónov2 pracovných miest v 

odvetví (hotely, reštaurácie, letecké spoločnosti, turistické atrakcie, atď.) (Leiper 1979, s. 400–

401), alebo mimo odvetvia (vzdelávanie, bankovníctvo, stavebníctvo, finančné služby atď.)  

 
1  THE WORLD BANK. International tourism, number of arrivals, 1995 – 2019 [online] [cit. 2021-03-20]. 

Dostupné na internete: https://data.worldbank.org/indicator/ST.INT.ARVL 

2 Tieto údaje zahŕňajú priame, nepriame a vyvolané (indukované) vplyvy. 

1
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Tabuľka č. 1: Podiel CR na HDP za roky 2017-2019 

Rok Podiel CR na HDP (%) Podiel Priameho HDP CR na HDP (%) 

2019 10,3 3,3 

2018  10,4 3,2 

2017 10,4 3,2 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa (WTTC 2018, s. 5; 2019, s. 6; 2020, s. 1) 

Tieto ekonomické hodnoty sa zdajú byť významné, ale je potrebné myslieť na to, že 

cestovný ruch veľmi závisí od prírodných a kultúrnych zdrojov (Fletcher et al. 2018, s. 175), 

má zjavný sociálny dopad (Filiposki et al. 2016) a pri diskusii o príspevku odvetvia v procese 

rozvoja je potrebné poznamenať, že popri pozitívnych vplyvoch, ak cestovný ruch nie je 

udržateľne organizovaný, môže mať negatívne dôsledky (Goeldner a Ritchie 2005, s. 470), 

môže spôsobiť poškodenie kultúrneho dedičstva, poškodenie životného prostredia, chaos medzi 

miestnymi a hosťami, atď. (UNWTO a ITC 2017, s. 4). 

 

1.1 Teoretické vymedzenie regiónu  

Podľa Andersona (1994) pojem región pochádza zo 14. storočia z latinského jazyka a 

označuje diferenciáciu geografickej oblasti. Keďže vtedy tento pojem mal veľmi široký význam, 

bolo vhodné začleniť do jedného konceptu rôzne druhy základných prvkov (Anderson 1994). 

Ako uvádza Anderson (1994), Humboldt rozdelil územné jednotky na prírodné regióny na 

základe klimatických podmienok a dostupných prírodných zdrojov. Neskôr sa objavilo 

rozdelenie podľa ekonomických regiónov, kde podľa Andersona (1994) má hlavné zásluhy Von 

Thünen. V porovnaní s predchádzajúcimi dvoma divíziami, rozdelenie na kultúrne regióny bolo 

najaktuálnejšie s hlavným dôrazom na obyvateľov, keďže región bol definovaný ich kultúrnymi 

alebo jazykovými normami (Anderson 1994). 

Okrem vyššie uvedeného rozdelenia, v literatúre stretávame homogénne, heterogénne 

alebo prirodzené, administratívne rozdelenie regiónov (Sloboda 2006). Prírodné regióny sa 

formujú v priebehu času na základe geografických a historických prvkov, kým administratívne 

regióny sú rozdelené z konkrétnych dôvodov, ako napríklad riadenie regionálnej politiky 

(Hančlová a Tvrdý 2004). Na základe zákona o územnom a správnom usporiadaní Slovenskej 
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republiky3 administratívno-správne územné usporiadanie Slovenskej Republiky zahŕňa osem 

krajov. 

Definíciu regiónu stretávame aj v zákone o podpore regionálneho rozvoja4, ako územná 

jednotka, ktorá sa určuje podľa územných jednotiek pridelených na štatistické účely. 

 

1.1.1 Východiská regionálneho rozvoja 

Po oboznámení sa s definíciami pojmu región je ďalším logickým krokom preskúmať 

definície regionálneho rozvoja a identifikovať východiská regionálneho rozvoja.  

Na základe autorov Pike et al. (2017) pri definovaní pojmu regionálny rozvoj musí byť 

najskôr zrejmé s akým typom rastu/zlepšovania sa zaoberáme. Podľa Pike et al. (2017) pre 

mnohých autorov to súviselo hlavne s ekonomickou výkonnosťou územného celku, takže merali 

rozvoj len na základe ekonomických ukazovateľov. Očividne asimilovali pojem regionálny 

rozvoj len s regionálnym ekonomickým rozvojom (Pike et al. 2017).  

V posledných desaťročiach podľa Pike et al. (2017) objavili autori, ktorí kritizovali 

prístup hodnotenia regionálneho rozvoja založený iba na ekonomických ukazovateľoch 

s odôvodnením že v tomto procese bol nevyhnutný holistický prístup, ktorý by zachytil ďalšie, 

nemenej dôležité aspekty, ako napríklad blahobyt ľudí (obyvateľov, hostí), vyčerpanie zdrojov 

atď. V súčasnosti často používaný pojem v kontexte regionálneho rozvoja je udržateľný 

regionálny rozvoj, ktorý zachytáva viac ukazovateľov, tým pokrýva všetky tri piliere 

udržateľného rozvoja. 

Podľa Nijkamp a Abreu (2009) regionálny rozvoj je multidisciplinárny koncept a 

východiská jeho rozvoja sú značne diverzifikované, ako napr.: 

- množstvo dostupných (prírodných) zdrojov na vytvorenie produktov alebo služieb, 

ohľadom tohto bodu je nevyhnutné nájsť rovnováhu medzi troma piliermi udržateľnosti, 

dôležitosť zodpovedného využívania prírodných zdrojov je zdôraznená v Agende 2030 v SDG 

cieľoch č. 6, č. 7, č. 14, č. 15; 

 
3 Zákon č. 221/1996 Z. z. o územnom a správnom usporiadaní Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, 

§ 8 (1).  
4 Zákon č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov, § 2, písm. a.  



5 
 

- dostupnosť a prístup kapitálu, ktorý podporuje miestne podnikanie a tiež zvyšuje priame 

zahraničné investície do regiónu, je zdôraznený v SDG cieli č. 9, konkrétne v čiastkovom cieli 

č. 9.3; 

- kvalita a kvantita ľudských zdrojov je základom pre získanie dôstojnej práce, kvalifikovaná 

pracovná sila tiež posilňuje produktivitu práce a inovácie, o význame kvalitného vzdelávania 

hovorí SDG cieľ č. 4 a definuje spôsob dosiahnutia; 

- vzájomná závislosť sektorov v regióne, ktorá môže mať za následok vyšší multiplikačný 

efekt; 

- kvalita verejných služieb, ktorá je zvýraznená v SDG cieľoch č. 11 a č. 16, podporuje 

spokojnosť zákazníkov a vyššie využitie verejných služieb; 

- podnikateľská kultúra, ktorá je vysoko spojená s cieľmi  č. 4 a č. 12, ktorý v sebe zahŕňa 

existenciu inovatívnych, riskujúcich, motivovaných jednotlivcov, ktorí hľadajú spôsoby 

zlepšenia; 

- kvalita a dostupnosť fyzických infraštruktúr, ktorá sa považuje za jeden z rozhodujúcich 

faktorov úspechu regionálneho rozvoja; 

- rysy investícií v regióne, napríklad typy investícií, ktoré prispievajú k zamestnanosti, sú 

vysoko spojené s SDG cieľmi  č. 1, č. 2, č. 8; 

- inovácie a pripravenosť IKT, ktoré slúžia ako základ pre prilákanie a udržanie firiem z 

odvetvia IKT, pre ktoré je charakteristický potenciál prispieť k regionálnemu rozvoju s vyššou 

pridanou hodnotou;  

- poloha regiónu a súvislosti s ďalšími faktormi, ako napr. dostupnosť zdrojov a výrobných 

faktorov na mieste; 

- regionálna identita a jedinečnosť (Tödtling 2020), ktorá vytvára konkurenčnú výhodu; 

 

1.2 Teoretické vymedzenie udržateľnosti  

V 70-tych rokoch, keď sa objavili veľké ekologické problémy (napr. kyslé dažde a 

znečistenie ovzdušia) (Grennfelt et al. 2020) sa za dôvod považoval hospodársky rast. Chudoba 

očividne povzbudzuje ľudí k neudržateľnému využívaniu zdrojov ale kvalitný, udržateľný rast 

a vyvážené využívanie zdrojov je jedinou cestou k rozvoju (Keeble 1988). 
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Zásadná diskusia o otázkach životného prostredia sa začala na Štokholmskej konferencii 

v roku 1972, ktorá bola prvou svetovou konferenciou zaoberajúcou sa týmto problémom (UN 

1973). 

Samotná koncepcia udržateľného rozvoja sa objavila vo Svetovej stratégii ochrany 

životného prostredia spracovaná Svetovou úniou ochrany prírody a prírodných zdrojov (ďalej 

len IUCN) v roku 1980. Pôvodným cieľom stratégie bolo pomôcť „pokročiť v dosahovaní 

udržateľného rozvoja prostredníctvom zachovania živých prírodných zdrojov“ (IUCN 1980  s. 

12). Ale, podľa Lélé (1991) stratégia sa namiesto udržateľného rozvoja zaoberala najmä otázkou 

ekologickej udržateľnosti. Odvtedy sa vyskytli pokusy presne definovať pojem (Lélé 1991),  ale 

najvýstižnejšia, neskôr široko rozšírená a akceptovaná bola definícia zo správy Svetovej 

komisie pre životné prostredie a rozvoj OSN (ďalej len WCED) s názvom Naša spoločná 

budúcnosť, známa aj ako Brundtlandova správa (WCED 1987,  s. 41): „udržateľný rozvoj je 

rozvoj, ktorý umožňuje uspokojovanie potrieb súčasných generácií bez toho, aby bola ohrozená 

schopnosť budúcich generácií uspokojovať svoje vlastné potreby“. 

Podľa Keeble (1988) definícia od WCED (1987, s. 41) zdôrazňuje dve kľúčové 

myšlienky: po prvé, koncepcia uspokojovania potrieb súčasných generácií, konkrétne potrieb 

zraniteľných ľudí, prostredníctvom spravodlivého rozdelenia príležitostí a zdrojov; Po druhé, 

myšlienka obmedziť využívanie zdrojov tak, aby správne slúžili potrebám budúcich generácií. 

 Pre Elkingtona (1997, s. 55) hlavné ciele vyplývajúce z definície boli nasledovné: 

kvalitný hospodársky rast, splnenie základných potrieb ľudí, starostlivosť o prírodné zdroje; 

používanie technológií a minimalizácia rizík; začlenenie ekologických a hospodárskych 

faktorov do  rozhodovacích procesov. 

V roku 1997 Elkington definoval koncepciu udržateľnosti s použitím konceptu Triple 

Bottom Line (trojlíniový prístup), teda troch dôležitých oblastí (ekonomický, sociálny a 

environmentálny) jedného systému, ktoré treba brať do úvahy, kde predmetom diskusie sú 

činnosti súčasnej generácie a možnosti zostávajúce pre budúce generácie.  

1.3 Udržateľnosť cestovného ruchu 

Keď sa v roku 1980 objavili pojmy udržateľnosť, udržateľný rozvoj, postupne sa 

vytvoril koncept udržateľného (rozvoja) cestovného ruchu (McMinn 1997; Swarbrooke 1999, 

s. 7–8) (Graf č. 2). V tom čase masový cestovný ruch bol považovaný za neudržateľný a ďalšie 

formy ako alternatívny cestovný ruch, zodpovedný cestovný ruch, ekoturizmus, zelený cestovný 
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ruch, za prijateľnejšie (Clarke 1997), ale so stálou nedokonalou kombináciou potrieb všetkých 

zainteresovaných strán. Dosiahnutie udržateľnosti cestovného ruchu znamená zvýšenie 

udržateľnosti všetkých foriem cestovného ruchu, nielen niektorých (European Travel 

Commission 2021).  

Zdroj: (Swarbrooke 1999, s. 8) 

Podľa McMinna (1997) definícia udržateľného cestovného ruchu len pridáva 

charakteristické prvky cestovného ruchu k všeobecnej definícii udržateľného rozvoja WCED, 

a ktoré definuje nasledovne: udržateľný „rozvoj cestovného ruchu by mal mať hospodárske 

výhody, vytvárať sociálne výhody pre miestnu komunitu a nepoškodzovať prírodné prostredie. 

Okrem toho by sa tieto ciele mali vzťahovať nielen na súčasnú generáciu, ale aj na budúce 

generácie“ (McMinn 1997, s. 135). 

Podobne, pre udržateľný rozvoj cestovného ruchu WTO zabezpečuje uspokojenie 

potreby súčasných zainteresovaných strán cestovného ruchu (turistov a hostiteľov), zaisťuje, 

aby boli k dispozícii zdroje na uspokojenie potrieb budúcich generácií a „je zameraný na správu 

všetkých zdrojov takým spôsobom, aby uspokojoval všetky ekonomické, sociálne a estetické 

potreby, a zároveň rešpektuje kultúrnu integritu, základné ekologické procesy, biologickú 

rozmanitosť a systémy podpory života“ (citujeme sekundárne WTO (1998 , s. 21)5 cit. podľa 

Wan a Li (2011, s. 2)). 

 
5 UNWTO - INSKEEP, Edward. Guide for Local Authorities on Developing Sustainable Tourism. 2. Vyd. Madrid: 

UNWTO, 1998.  194 s. ISBN: 9789284402809. cit. podľa Wan a Li (2011, s. 2) 

Graf č. 2: Proces formovania koncepcie udržateľného cestovného ruchu 
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 Wan a Li (2011) interpretujú udržateľný cestovný ruch na základe definície UNWTO 

ako rozvojový model, ktorý rieši záujmy a potreby zainteresovaných strán (Stakeholders), ako 

napr.: súčasní turisti, hostitelia regiónu/miestna komunita; organizácie zodpovedné za riadenie 

zdrojov CR; budúci turisti a hostitelia regiónov. 

 Goeldner a Ritchie (2005, s. 481), Berno a Bricker (2001) so zohľadnením na 

prierezovosť odvetvia cestovného ruchu, zdôrazňujú význam zapojenia všetkých 

zainteresovaných strán pri dosahovaní udržateľnosti cestovného ruchu. To nás vedie k tomu, 

aby sme presne definovali všetky tieto strany. Podľa Swarbrooke (1999, s. 17) v cestovnom 

ruchu je sedem kľúčových účastníkov: 

- Jednou z hlavných skupín sú turisti. Ich záujem, motivácia, vnímanie by malo byť starostlivo 

skúmané. Povaha CR, robí tento proces zložitým, lebo podľa Bagdana (2019)6 ak je našim 

zámerom poskytovať kvalitné služby a rozvíjať ďalej odvetvie cestovného ruchu, v okamihu 

pravdy (in the moment of truth) sa predpokladá, že budú splnené alebo prekročené očakávania 

turistov. 

- Odvetvie cestovného ruchu je charakterizované ako labour intensive, kde sú veľmi dôležité 

vedomosti, zručnosti, vnímanie a motivácia zamestnancov (Kusluvan et al. 2010). Vzhľadom 

na to, ďalším veľmi dôležitým aktérom sú organizácie (ponúkajúce turistické produkty a 

služby), ako aj zamestnanci. Odvetvie cestovného ruchu občas nepriláka potenciálnych 

zamestnancov z dôvodu nočnej pracovnej doby, pracovného času počas sviatkov, 

nejednoznačnosti rolí, časovej tiesni atď. (Deery a Jago 2009). Podľa autorov, má povesť, že 

zamestnancom neponúka rovnováhu medzi pracovným a súkromným životom. Podpora tejto 

rovnováhy zo strany zamestnávateľov je v cestovnom ruchu veľmi dôležitá pokiaľ má priamy 

vplyv na kvalitu ponúkaných služieb (Deery a Jago 2015; 2009; Yang 2010).  

- Podľa Swarbrooke (1999, s. 17) ďalším kľúčovým účastníkom sú médiá. V súčasnosti vplyv 

a úloha médií, najmä sociálnych médií v cestovnom ruchu, je taká dôležitá ako nikdy predtým 

(Bhati et al. 2020).  

- Úloha lokálnej/miestnej komunity v tomto procese je tiež veľmi dôležitá, pokiaľ odvetvie 

cestovného ruchu má pozitívne alebo môže mať aj negatívne vplyvy na ich sociálny, 

ekonomický život a na životné prostredie, v ktorom žijú (Filiposki et al. 2016). Ale aj opačným 

 
6 BAGDAN, Paul. Guest Service in the Hospitality Industry. 2. vyd. US: Kendall Hunt Publishing Co., 2019. s. 34. 

ISBN: 978-1792400735. 
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smerom, miestna komunita má vplyv na rozvoj cestovného ruchu (Gursoy et al. 2002; Duarte 

Alonso a Nyanjom 2017). 

- Vládne orgány, miestna samospráva sú strany, ktoré majú silné nástroje na „zmenu počasia“ 

v CR, majú možnosť ovplyvňovať rozvoj udržateľného cestovného ruchu (Bramwell a Lane 

2010). 

- Ďalším veľmi dôležitým aktérom sú neekonomické nátlakové skupiny a mimovládne 

organizácie, ktoré môžu prispieť najmä k rozvoju sociálneho a environmentálneho piliera 

udržateľného cestovného ruchu (Swarbrooke 1999, s. 17). 

- Odborníci, podľa Swarbrooke (1999, s. 17) táto skupina zahŕňa akademických zamestnancov 

a obchodných konzultantov, ktorí môžu prispieť k zvýšeniu úrovne vedomostí v CR, ako aj k 

príprave kvalifikovaných ľudských zdrojov. 

 

1.3.1 Piliere udržateľného cestovného ruchu  

V definícii udržateľného cestovného ruchu autori (Hall 2008, s. 27–30; Goeldner a Ritchie 

2005, s. 479) zdôrazňujú tri piliere udržateľného cestovného ruchu: 

• ekonomický 

• environmentálny 

• sociálny (alebo sociokultúrny) 

Zdroj: (Hall 2008, s. 28) 

Graf č. 3: Piliere dopadov cestovného ruchu 
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Predsa, Hall (2008, s. 28) uvádza prekrývanie medzi týmito piliermi (Graf č. 3). Novacká (2013, 

s.18) prezentuje synergiu troch pilierov rozvoja udržateľného cestovného ruchu, namiesto v 

minulosti vnímaného iba environmentálneho piliera. 

Ekonomický pilier 

Z dôvodu zjavných pozitívnych ekonomických účinkov cestovného ruchu sa rozvoj 

odvetvia stal súčasťou rozvojového plánu mnohých krajín (OECD 2020, s. 27–30). Ekonomická 

udržateľnosť by mala vyvážiť efektívnosť využívania zdrojov a dlhodobú ziskovosť (Dempsey 

et al. 2009), ale hodnotenie ekonomických účinkov cestovného ruchu je zložité z dôvodu 

potreby analyzovať nielen prínosy, ale aj použité zdroje na dosiahnutie tých prínosov (Fletcher 

et al. 2018, s. 145–172). 

Cestovný ruch má priame, nepriame a vyvolané (indukované) ekonomické účinky 

(Stynes 1997, s. 11–12). Odvetvie môže priamo alebo sekundárne (nepriamo a indukované) 

prispieť k HDP, k zamestnaniu, zlepšeniu infraštruktúry (Fletcher et al. 2018, s. 146–148; 

Filiposki et al. 2016), investíciám (Samimi et al. 2013), ktoré sú považované za východiská 

regionálneho rozvoja. 

Existujú aj negatívne účinky, inflácia a finančné úniky (leakages) (Fletcher et al. 2018, 

s. 154–155), náklady na infraštruktúru cestovného ruchu, ekonomická závislosť od cestovného 

ruchu, sezónna nezamestnanosť, presun pracovných síl z iného odvetvia do odvetvia cestovného 

ruchu, zvýšené životné náklady (Filiposki et al. 2016). 

 

Environmentálny pilier 

Cestovný ruch je vysoko závislý na fyzickom prostredí (Fletcher et al. 2018, s. 175), 

pretože fyzické prostredie poskytuje silné impulzy na cestovanie do konkrétnej destinácie 

(Filiposki et al. 2016).  

Vyhodnocovanie vplyvov na životné prostredie je dosť ťažké, pretože účinky nie sú z 

krátkodobého hľadiska veľmi viditeľné (Kavallinis a Pizam 1994). Filiposki et al. (2016) a 

Kavallinis a Pizam (1994) podľa rôznych autorov zdôrazňujú niektoré negatívne účinky na 

životné prostredie často spôsobené cestovným ruchom: znečistenie miest, vody, ovzdušia 

(Saenz-de-Miera a Rosselló 2014; Ahmad et al. 2018), zvýšená spotreba energie (Ahmad et al. 

2018), zvýšené problémy s likvidáciou odpadu, poškodenie prírodnej flóry a fauny, 

nekontrolované zvýšenie výstavby (Gössling 2002), atď. 
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Podľa Gösslinga (2002, s. 299) „cestovný ruch možno teda považovať za hlavného 

činiteľa globálnych zmien životného prostredia a táto zmena bude sama o sebe ovplyvnená. 

Reštrukturalizácia cestovného ruchu smerom k udržateľnosti by preto mala spočívať vo 

vlastnom záujme.“ Takisto, pre Camus et al. (2012) jedinou cestou k budúcemu rozvoju 

cestovného ruchu je teda udržateľný cestovný ruch, hľadanie rovnováhy medzi ekonomickým 

príjmom a využívaním zdrojov s veľmi minimálnymi alebo žiadnymi negatívnymi účinkami. 

Na rozdiel od negatívnych účinkov môže odvetvie cestovného ruchu vytvárať príjmy na 

ochranu flóry a fauny (Faulkner a Tideswell 1997), historických pamiatok a rozvoj rôznych 

zariadení (Filiposki et al. 2016). 

Sociálny  (alebo sociokultúrny) pilier 

Sociálny (sociokultúrny) pilier udržateľného cestovného ruchu zabezpečuje udržanie 

jedinečnosti, blahobytu miestnych spoločenstiev a ochranu ich kultúrneho dedičstva v procese 

rozvoja (Camus et al. 2012). Pred desiatkami rokov cestovný ruch bol považovaný za najväčšiu 

hrozbu pre kultúrne zdroje obyvateľov (tradície, kultúrne hmotné dedičstvo) (Du Cros 2001), 

ale keďže sa zvýšila vedomosť turistov o udržateľnosti, pozitívne sa zmenil aj dopyt po 

udržateľných produktoch/službách a správanie sa tiež zmenilo (Pulido-Fernández a López-

Sánchez 2016). Podľa Waligo et al. (2013) na zabezpečenie sociálnej udržateľnosti cestovného 

ruchu je však nevyhnutné zapojenie všetkých aktérov, nie len turistov.  

Pravdepodobnosť dosiahnutia sociálnej udržateľnosti cestovného ruchu sa zvyšuje, ak 

turisti uprednostňujú ubytovanie, reštaurácie a iné služby vo vlastníctve miestnych obyvateľov 

alebo nakupujú udržateľné miestne produkty (UNWTO 2019). A na druhej strane, 

pravdepodobnosť rastie aj keď sa podnikatelia v oblasti cestovného ruchu a zamestnanci starajú 

o vzdelávanie turistov o kultúrnom hmotnom a nehmotnom dedičstve, o právach a 

povinnostiach miestnych obyvateľov a turistov, zabezpečujú dostupnosť informácií pre turistov 

(Miller et al. 2010), alebo keď miestne verejné subjekty zapájajú miestnych obyvateľov do 

procesu plánovania cestovného ruchu a získavajú ich dôveru (Nunkoo a Ramkissoon 2011; 

Zhang et al. 2020). 

Negatívne sociálne účinky, ktoré môže vyvolávať cestovný ruch, ak nie je riadený 

udržateľným spôsobom, sú napríklad hluk z preplnených zariadení alebo vytvorený lietadlami, 

dopravné zápchy, strata jedinečnosti miestnej kultúry, nadmerné používanie a poškodzovanie 
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kultúrnych zdrojov (Filiposki et al. 2016), zvýšené životné náklady miestnych obyvateľov 

(Faulkner a Tideswell 1997). 

1.4 Agenda 2030 OSN 

Najväčšie prekážky udržateľného rozvoja boli základom rozvojových cieľov tisícročia 

(RCT), rozpracované v roku 2001 (UNGA 2001) na základe Miléniovej deklarácie (UNGA 

2000) prijatej v septembri 2000 na Miléniovom samite OSN (Clemens et al. 2007).  

Miléniové rozvojové ciele priniesli širokú diskusiu medzi výskumníkmi (Fehling et al. 

2013). Boli charakterizované ako veľmi ambiciózne (Oya 2011), nereálne pre niektoré krajiny 

(Clemens et al. 2007). Na konci roku 2015, napriek tomu, že sa nepodarilo dosiahnuť veľa 

cieľov (UN 2015), mali niektoré z nich významné zlepšenia (Campbell 2017). Ale potreba 

lepšieho života pre všetkých sa neskončila a pokračovala podľa UN „najlepším plánom sveta“ 

Agendou 2030 OSN. 

Práve v septembri v roku 2015 Svetová komisia OSN pre životné prostredie a rozvoj 

prijala Agendu 2030 pre udržateľný rozvoj (Transforming our world: the 2030 Agenda for 

Sustainable Development). Na rozdiel od Miléniových rozvojových cieľov, Agenda 2030 OSN 

obsahuje 17 cieľov globálneho udržateľného rozvoja, 169 parciálnych cieľov (UNGA 2015) 

a 231 jedinečných indikátorov (Príloha č. 1) (UN Statistical Commission 2021). Ciele sú 

navzájom prepojené, avšak každý z nich je rovnako dôležitý pre konečný výsledok (Salamat 

2016).  

Cieľom Agendy 2030 je riešenie potrieb súčasných a budúcich zainteresovaných strán a 

prispievanie k dosiahnutiu udržateľného rozvoja pre celú spoločnosť, vytvorenie lepšieho sveta 

do roku 2030 (Fonseca a Carvalho 2019). Pri implementácii Agendy 2030 OSN, na rozdiel od 

miléniových rozvojových cieľov, sú zahrnuté všetky krajiny, takže cieľ bude dosiahnutý do roku 

2030, ak každá krajina, verejný a súkromný sektor, bude prispievať k jeho dosiahnutiu 

udržateľného rozvoja7. 

  

 
7 GREEN, Michael. How We Can Make the World a Better Place by 2030 Michael [Online] [videosúbor]. 

YouTube, TED Talks, 2015. [cit. 2020-11-22].  
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Na základe Agendy 2030 Myongsei8 rozdelil 17 cieľov do 5 skupín (5P): Ľudia, Planéta, 

Prosperita, Mier a Partnerstvo, ktoré sa považujú za kľúčové priority dokumentu (Tabuľka č. 2) 

Zdroje: vlastné spracovanie podľa Myongsei, pomocou plagátu Informačnej služby OSN Viedeň9 

Podľa Myongsei prvá skupina Ľudia zahŕňa prvých päť cieľov, ktoré zabezpečujú na 

celom svete udržateľný rozvoj ľudí riešením ich základných potrieb (cieľ č. 1, č. 2), potrieb 

osobného rozvoja, zdravia (cieľ č. 3, č. 4) a rovnakých príležitostí pre mužov a ženy (cieľ č. 5). 

V druhej skupine Planéta autor integruje ciele č. 6, č. 12, č. 13, č. 14, č. 15, ktoré riešia 

environmentálne výzvy sveta. V tejto skupine je príspevok každej krajiny veľmi dôležitý pre 

konečné výsledky. Cieľ č. 6 hovorí o udržateľnom využívaní vodných zdrojov, čo prináša 

prístup k čistej vode pre všetkých ľudí. Cieľ č. 12 úzko súvisí s cieľom č. 6 a poukazuje na 

potrebu udržateľnej spotreby a výroby. Ciele č. 13, č. 14, č. 15, sa zameriavajú na zachovanie a 

ďalšiu starostlivosť o planétu. Podľa Myongsei ďalšia skupina Prosperita sa týka 

ekonomického rozvoja a zdôrazňuje jeho význam v procese udržateľného rozvoja. Skupina 

zahŕňa ciele č. 7, č. 8, č. 9, č. 10, č. 11, čistá energia, inovácie, rovnosť, vyrovnaný rast 

a minimalizácia nerovnováhy - sú to hlavné body. V 21. storočí stále existujú vojny a konflikty 

na svete a skupina Mier (cieľ č. 16) sa zameriava na zmocnenie inštitúcií s cieľom riešiť 

problémy inými spôsobmi ako vojnou (Myongsei). A posledná skupina Partnerstvo, okrem 

 
8 MYONGSEI, Sohn. How to remember the SDGs: The 5 Ps [Online] [videosúbor], Coursera Inc. [cit. 2021-01-

03].  
9 INFORMAČNÁ SLUŽBA OSN VIEDEŇ. 17 cieľov, ktoré zmenia náš svet [Online] [cit. 2021-01-03].  

Tabuľka č. 2: SDG Ciele rozdelené podľa 5P 
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toho, že svetoví lídri sa už dohodli na partnerstve smerujúcom k dosiahnutiu cieľa do roku 2030, 

posledný cieľ č. 17 opäť zdôrazňuje jeho dôležitosť (Myongsei). 

1.4.1 Agenda 2030 OSN a Slovenská Republika 

V septembri 2015, keď Svetová komisia OSN pre životné prostredie a rozvoj prijala 

Agendu 2030 pre udržateľný rozvoj, Slovensko bolo jednou z krajín, ktoré ju podpísali.  

Podľa MIRRI SR (2020) implementácia Agendy 2030 na Slovensku sa začala 

dokumentom Východiská implementácie Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj10. A na základe 

uznesenia vlády SR č. 95 z 2. marca 2016 pod názvom K Východiskám implementácie Agendy 

2030 pre udržateľný rozvoj11 za implementáciu Agendy 2030 na Slovensku začali zodpovedať 

na národnej úrovni - Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR a 

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR - na medzinárodnej úrovni, 

navyše zodpovedný za tvorbu indikátorov merajúcich udržateľný rozvoj a tiež za monitorovanie 

týchto indikátorov sa stal Štatistický úrad SR. Postupne bola schválená Koncepcia 

implementácie Agendy 2030 v medzinárodnom prostredí a Návrh postupu vnútroštátnej 

implementácie Agendy 2030. V roku 2018 po širokej diskusii medzi zainteresovanými stranami 

bolo definovaných šesť národných priorít pre udržateľný rozvoj Slovenska do roku 203012: 

- vzdelanie pre dôstojný život, podporuje SDG ciele č. 4, č. 8 a č. 10; 

- smerovanie k znalostnej a environmentálne udržateľnej ekonomike pri 

demografických zmenách a meniacom sa globálnom prostredí, podporuje SDG ciele 

č. 7, č. 8, č. 9, č. 10, č. 11 a č. 12; 

- znižovanie chudoby a sociálna inklúzia, podporuje SDG ciele č. 1, č. 2, č. 10; 

- udržateľnosť sídla, regiónov a krajín v kontexte zmeny klímy, podporuje SDG ciele č. 

6, č. 7, č. 11, č. 13, a č. 15; 

- právny štát, demokracia a bezpečnosť, podporuje SDG ciele č. 5 a č. 16; 

- dobré zdravie, podporuje SDG ciele č. 3 a č. 10. 

 
10 VLÁDA SR. Východiská implementácie Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj [Online]. Bratislava, 2016 [cit. 

2020.11.27]. 
11 VLÁDA SR. Uznesenie vlády SR č. 95/2016: K Východiskám implementácie Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj 

[Online]. Bratislava, 2016a.  2 s.  [cit. 2021-02-16].  
12 VLÁDA SR. Návrh národných priorít implementácie Agendy 2030 [Online]. Bratislava, 2018. 40 s. [cit. 2020-

11-30].  
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V decembri 2020 vládou SR bola schválená Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 

2030. Dokument je sprievodcom pre každého, najmä pre rôzne ministerstvá a verejné orgány, 

za účelom tvorby spoločnej vízie smerom k udržateľnému rozvoju Slovenska (MIRRI SR 

2020a). 

Tabuľka č. 3: Hlavné národné postupy smerujúce k implementácii Agendy 2030 na SR 

Mesiac/Rok Postupy 

09/2015 Slovensko prijalo záväzok implementovať Agendu 2030  

02/2016 Vláda SR priala prvý dokument týkajúci sa implementácie Agendy 2030 na Slovensku13 

01/2017 Vláda SR schválila Koncepciu implementácie Agendy 2030 v medzinárodnom 

prostredí14 

07/2017 Vláda SR schválila návrh postupu vnútroštátnej implementácie Agendy 203015 

06/2018 Vláda SR schválila návrh národných priorít pre rozvoj Slovenska do roku 203016 

07/2018 Prvá dobrovoľná správa o pokroku v plnení Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj17 

09/2020 Správa o dosiahnutých výsledkoch v národných prioritách implementácie Agendy 

203018 

12/2020 Vláda SR schválila dlhodobú Víziu a stratégiu rozvoja Slovenska do roku 203019 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa MIRRI SR 

Podľa najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej Republiky (2019) 20  k úplnému 

prispôsobeniu Agendy 2030 OSN v dlhodobých stratégiách Slovenska do roku 2019 nedošlo, 

hoci úspešná výkonnosť krajiny v procese dosahovania SDG cieľov už v roku 2020 bola 

viditeľná. Podľa Sachs et al. (2020) Slovensko sa v globálnom hodnotení dosahovania cieľov 

udržateľného rozvoja umiestňuje na 27. (zo 166). Na základe rôznych ukazovateľov už dosiahlo 

požadovanú úroveň na splnenie SDG cieľa č. 1  do roku 2030, ale vzhľadom na to, že je 

dosiahnutie daného cieľa veľmi ovplyvnené pandémiou (Sachs et al. 2020, s. 4) na udržanie 

úspechu krajiny bude potrebné neustále sledovať relatívnych ukazovateľov. Pokiaľ ide o 

 
13 VLÁDA SR. Východiská implementácie Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj [Online]. Bratislava, 2016. [cit. 

2020.11.27].  
14 VLÁDA SR. Koncepcia implementácie Agendy 2030 v medzinárodnom prostredí: Zodpovedné Slovensko – 

udržateľný rozvoj za našimi hranicami [Online]. Bratislava, 2017. 25 s. [cit. 2020-11-28].  
15 VLÁDA SR. Návrh postupu vnútroštátnej implementácie Agendy 2030 [Online]. Bratislava, 2017a. 18 s. [cit. 

2020-11-28].  
16 VLÁDA SR. Návrh národných priorít implementácie Agendy 2030 [Online]. Bratislava, 2018. 40 s. [cit. 2020-

11-30].  
17  DEPUTY PRIME MINISTER’S OFFICE FOR INVESTMENTS AND INFORMATIZATION OF THE 

SLOVAK REPUBLIC. Agenda 2030: Voluntary National Review of the Slovak Republic on the Implementation of 

the 2030 Agenda for Sustainable Development [Online]. Bratislava, 2018. 62 s. [cit. 2020-11-30].  
18 MIRRI SR. Správa o dosiahnutých výsledkoch v národných prioritách implementácie Agendy 2030 [Online]. 

Bratislava, 2020. 61 s. [cit. 2020-12-05].  
19 MIRRI SR. Vízia a stratégia rozvoja Slovenska do roku 2030 [Online]. Bratislava, 2020. 53 s. [cit. 2021-01-30].  
20 NAJVYŠŠÍ KONTROLNÝ ÚRAD SLOVENSKEJ REPUBLIKY. Performance Audit of Preparedness for 

Implementation of Sustainable Development Goals [Online]. Bratislava, 2019. [cit. 2021-01-30]. 
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výkonnosť Slovenska pri dosahovaní ďalších cieľov, sú rozdelené do 4 pilierov: ciele, pri 

ktorých stále zostávajú menšie výzvy pre úplné dosiahnutie (SDG ciele č. 3, č 6, č. 10, č. 11, č. 

15); ciele, kde pretrvávajú značné výzvy (SDG ciele č. 4, č. 5, č. 7, č. 8, č. 12, č.16, č. 17); ciele 

pre splnenie ktorých má krajina dosť veľkých výziev (SDG ciele č. 2, č. 9, č. 13); a posledný 

cieľ č. 14, pre ktorý nie sú k dispozícii informácie (Sachs et al. 2020).  

Pozrime sa hlbšie podľa pilierov na úroveň Slovenska pri dosahovaní udržateľného 

rozvoja do roku 2030 na základe správy o udržateľnom rozvoji do roku 2020. V procese 

dosahovania SDG cieľa č. 3 do roku 2030 podľa správy existovali menšie výzvy, ale kvôli 

pandémii dosiahnutie tohto cieľa sa stalo oveľa ťažšie, keďže COVID-19 ovplyvňoval nielen 

fyzické, ale aj duševné zdravie (Sachs et al. 2020, s. 4). Podľa správy SDG cieľ č. 11 tiež patrí 

do skupiny cieľov, kde výkon Slovenska je relatívne dobrý. Podľa Elbanna et al. (2016) 

strategické plánovanie je jedným z kľúčových faktorov úspechu, v súvislosti s tým je 

pozoruhodné, že v dôsledku plánovania rozvoja verejnej dopravy (MDVRR SR 2017) a jej 

realizácie, podiel obyvateľov spokojných s verejnou dopravou v krajine sa stal v súlade s 

vyžadovanou úrovňou na dosiahnutie cieľa (Sachs et al. 2020, s. 410–411). Na základe správy, 

celková výkonnosť Slovenska pri dosahovaní SDG cieľa č. 15 do roku 2030 je pozitívna, 

napríklad výmera zalesnenej pôdy sa za posledné roky neznížila 21 . Pokiaľ ide o ďalšie 

ukazovatele aj tam sú pozitívne trendy zaznamenané (Sachs et al. 2020, s. 410–411). 

Ďalšou skupinou sú ciele, kde podľa správy o udržateľnom rozvoji do roku 2020 čelíme 

značným výzvam. Podľa Sachs et al. (2020, s. 410–411) a OECD (2021) pri dosahovaní SDG 

cieľa č. 4 výzvy v oblasti dosiahnutia terciárneho vzdelania stále pretrvávajú. Stretávame sa s 

vyššími problémami pokiaľ ide o zapojenie populácie do celoživotného vzdelávania, na základe 

EUROSTAT (2019) citované MIRRI SR (2020b, s. 9) krajina výrazne zaostáva za ostatnými 

krajinami a európskym priemerom. Výkonnosť Slovenska pri dosahovaní SDG cieľa č. 5 na 

základe väčšiny ukazovateľov používaných v správe o udržateľnom rozvoji do roku 2020 je 

takmer v súlade s požadovanou úrovňou, ale keď hovoríme o rodovej rovnosti, ukazovateľom, 

ktorému musí Slovensko venovať pozornosť je rodový mzdový rozdiel, ktorý je stále vyšší ako 

má väčšina krajín EÚ a priemer EÚ (EUROSTAT 2021). Keď hovoríme o dosiahnutí SDG 

cieľa č. 7, malý podiel obnoviteľnej energie na celkových dodávkach primárnej energie zostáva 

 
21 FOOD AND AGRICULTURE ORGANIZATION OF THE UNITED NATIONS (FAO), FOREST EUROPE 

(FE). Area of wooded land [online] [cit.2021-04-10]. Online data code: FOR_AREA. 
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pre krajinu hlavnou výzvou (EUROSTAT 2018-2019, citované MIRRI SR 2020b, s. 10). SDG 

cieľa č. 8 je jedným z cieľov, do ktorých môže udržateľný cestovný ruch najviac prispieť 

(UNWTO a UNDP 2017, s. 15). Podľa Sachs et al. (2020, s. 4, 410–411) do roku 2020 pokrok 

Slovenska pri dosahovaní daného cieľa bol viditeľný, ale opäť v krátkodobom horizonte 

COVID-19 ovplyvnil sady ukazovateľov ako napríklad počet podnikov CR nútených dočasne 

prestať fungovať, miera nezamestnanosti (ŠÚ SR 2020) atď. V súvislosti s dosahovaním SDG 

cieľa č. 12 výkon krajiny je hodnotený ako stále nízky, tiež chýbajú aktualizované údaje (Sachs 

et al. 2020, s. 410–411). Podľa MIRRI SR (2020b, s. 21–29) výkonnosť Slovenska pri 

dosahovaní cieľa je možné zlepšiť vedením k obehovému hospodárstvu a tiež implementáciou 

zeleného verejného obstarávania.  

Podľa správy o udržateľnom rozvoji do roku 2020 pri plnení ďalších cieľov čelí 

Slovensko veľkým výzvam. Smerom k dosiahnutiu požadovanej úrovne na splnenie SDG cieľa 

č. 2 do 2030 hlavnou výzvou Slovenska je vysoká trofická úroveň, ktorá ukazuje, že v krajine 

úroveň spotreby zvierat, ktoré využívajú veľa energie na rozvoj, je vysoká. Keď sa pozrieme na 

správu o udržateľnom rozvoji do roku 2020 na splnenie SDG cieľa č. 9, výdavky na výskum a 

vývoj sú na dosiahnutie cieľa do roku 2030 a počet výskumných pracovníkov v krajine stagnuje 

alebo sa zvyšuje len o málo (EUROSTAT 2021a).  

1.5 Agenda 2030 a Cestovný ruch 

 Diskutuje sa o tom, či odvetvie cestovného ruchu, kde väčšina aktérov zameraných na 

zisk, a stále existujú dôkazy o negatívnych dopadoch na životné prostredie (Fletcher et al. 2018, 

s. 176), môže významne prispieť k vytvoreniu udržateľného sveta. 

Podľa UNWTO odvetvie cestovného ruchu má potenciál hrať dôležitú úlohu pri 

dosahovaní všetkých cieľov udržateľného rozvoja spoločným úsilím všetkých zainteresovaných 

strán (Tabuľka č. 4) ale očakávaný prínos udržateľného cestovného ruchu je zdôraznený najmä 

v rámci cieľov č. 8, č. 12, č. 14 (Príloha č. 2) (UNWTO a UNDP 2017). Na druhej strane, Hall 

(2019), Gössling et al. (2021) uvádzajú, že v procese dosahovania cieľov UNWTO sa zameriava 

viac na rast cestovného ruchu ako na napredovanie v rámci cieľov udržateľného rozvoja v celom 

rozsahu.
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Tabuľka č. 4: Odporúčané postupy zainteresovaných strán zamerané na zvýšenie udržateľnosti CR pre dlhodobú konkurencieschopnosť 

SDG CIELE VLÁDA/VEREJNÝ SEKTOR 
PODNIKY / MIMOVLÁDNE 

ORGANIZÁCIE 

JEDNOTLIVCI 

 

SDG1 Žiadna 

chudoba 

- Využívať zdroje z miestneho CR na 

zlepšovanie stavu; zraniteľných 

skupín 

- Zamestnanie miestnych obyvateľov 

- Nákup miestnych výrobkov 
- Nákup miestnych výrobkov/služieb 

SDG2 Žiadny 

hlad 

- Podpora miestnej udržateľnej 

výroby 

 

- Darovanie potravín (v reštauráciách, hoteloch, 

obchodoch atď.) (Government of Slovenia 

2020, s. 27) 

- Zabrániť plytvaniu potravinami (najmä v hoteloch, 

reštauráciách) 

 

SDG3 Kvalita 

zdravia a života 

 

- Zabrániť šíreniu epidémií 

(napríklad COVID-19, hepatitída, 

atď.) 

- Starostlivosť o rovnováhu medzi pracovným a 

súkromným životom zamestnancov (Mohanty a 

Mohanty 2014) 

- Zaviesť udržateľnú infraštruktúru zameranú na 

blahobyt hostí (Dube 2020, s. 95) 

 

- Starostlivosť o duševné zdravie a blahobytu 

návštevou kultúrnych pamiatok (Government of 

Slovenia 2020, s. 31) 

SDG4 Kvalitné 

vzdelanie 

- Podporovať organizácie v CR 

starajúce sa o profesionálny rozvoj 

zamestnancov 

- Starostlivosť o profesionálny rozvoj 

zamestnancov 

- Zúčastniť sa dlhodobého dobrovoľníckeho CR s 

cieľom vzdelávať a zdieľať skúsenosti s tými, ktorí 

zaostávajú kvôli menšiemu počtu príležitostí v okolí 

SDG5 Rodová 

rovnosť 

- Podporiť organizácie v CR starajúce 

sa o rodovú rovnosť 

- Podporovať rovnováhu medzi pracovným a 

súkromným životom žien  
- Odstránenie rodových stereotypov  

SDG6 Čistá 

voda a hygiena 

- Z príjmov z CR podporovať 

inovácie v oblasti ochrany vodných 

zdrojov, implementovať dobré 

príklady z iných krajín (Government 

of Slovenia 2020, s. 42) 

- Zvýrazniť sociálnu zodpovednosť podnikov 

smerom k udržateľnému využívaniu vody 

- Počas cestovania nákup výrobkov/služieb od 

výrobcov využívajúcich technológie šetriace vodu a 

od výrobcov zabraňujúcich kontaminácii vody 

SDG7 Dostupná 

a čistá energia 

- Podporiť organizácie starajúce sa o 

prírodné zdroje 

- Povzbudiť hostí, aby využívali 

environmentálne vhodnejšie druhy dopravy (na 

príklad Neya Hotel Zdieľanie bicyklov 22) 

- Uprednostniť alternatívne zdroje energie 

- Počas cestovania nákup výrobkov/služieb od 

výrobcov využívajúcich alternatívne zdroje energie 

SDG8 Dôstojná 

práca a 

ekonomický rast 

- Podporovať zvýšenie miery účasti 

mladých v CR  
- Zvýšiť mieru zamestnanosti mladých, žien 

- Počas cestovania nákup miestnych 

výrobkov/služieb 

SGD9 

Priemysel, 

inovácie 

a infraštruktúra 

- Podporiť (mikro)podnikanie v CR 

 

- Podporovať kvalitné výskumy a inovácie v CR 

- Zbierať a poskytovať kvalitné údaje pre 

štatistiku cestovného ruchu 

- Prijatie nových technológií (Dube 2020, s. 96) 

- Podpora miestnych startupov v CR 

- Poskytovať kvalitné štatistické údaje 

- Počas cestovania  uprednostňovať ekologické, 

lokálne, inovatívne a udržateľné výrobky 

 
22 NEYA HOTEL LISBOA. Environmental sustainability [Online]. Dostupné na: https://lisboa.neyahotels.com/en/social-responsability/ 
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SDG10 

Zníženie 

nerovností 

- Prispôsobenie verejných služieb 

(často používané turistami) ľuďom so 

špeciálnymi potrebami 

- Podporovať mieru zamestnanosti ľudí s 

obmedzenými príležitosťami a špeciálnymi 

potrebami v spoločnosti 

 - Zúčastniť sa dlhodobého dobrovoľníckeho 

cestovného ruchu s cieľom podporovať a zdieľať 

skúsenosti s tými, ktorí zaostávajú kvôli menšiemu 

počtu príležitostí v okolí. 

SDG11 

Udržateľné 

mestá 

a komunity 

- Prispôsobiť verejné služby (často 

používané turistami) potrebám 

turistov 

- Neustále sa starať o ochranu 

kultúrnych a prírodných zdrojov 

- Zbierať a poskytovať kvalitné údaje pre 

štatistiku cestovného ruchu a na zdokonalenie 

produktov/služieb 

- Povzbudiť hostí, aby využívali 

environmentálne vhodnejšie zdroje 

(napr. mobilné bežecké aplikácie, ktoré 

pomáhajú turistom so záujmom o beh bežať a 

súčasne spoznávať mesto) 

 

- Poskytnúť kvalitné štatistické údaje pre lepšie 

plánovanie 

- Dať prednosť chôdzi na krátke vzdialenosti 

SDG12 

Zodpovedná 

spotreba 

a výroba 

- Oceňovanie zodpovedných a 

udržateľných organizácií pôsobiacich 

v CR 

- Implementovať programy darovania 

v hoteloch, reštauráciách 

- Použiť prístup 3R or 10R (Victor T.C. 

Middleton & Hawkins (1998), citované 

Nováckou 2013 s.17)23 

- Eliminovať nadmerné používanie kultúrnych a 

prírodných zdrojov 

- Použiť prístup 3R or 10R(Victor T.C. Middleton & 

Hawkins (1998), citované Nováckou 2013 s.17) 

- Získať zmysluplné cestovateľské zážitky formou 

interakcie s miestnymi, spoznávaním ich tradícií, 

kultúr atď. Namiesto toho, aby ste strávili iba pár 

hodín. 

SDG13 Ochrana 

klímy 

- Zlepšenie monitorovacích nástrojov 

v súvislosti s CR 

- Prijatie nových technológií vyrábajúce 

alternatívne zdroje energie (Dube 2020, s. 96) 

- Obmedziť zbytočné používanie neudržateľných 

zdrojov energie 

SDG14 Život 

pod vodou 

 

 

- Obmedziť používanie neudržateľných materiálov 

 (plastové slamky, jednorazové plastové fľaše, poháre) 

(Dube 2020) 

SDG15 Život na 

pevnine 

- Využitie príjmu z CR na zlepšenie 

života na pevnine 

- Zvýrazniť sociálnu zodpovednosť podnikov 

smerom k životu na pevnine 
- Počas cestovania minimalizovať množstvo odpadu 

SDG16 Mier, 

spravodlivosť a 

silné inštitúcie 

- Zabezpečiť, aby boli vyhradené 

práva turistov aj miestnych 

obyvateľov 

- Zvýšiť dostupnosť informácií pre turistov 

alebo organizácie pôsobiace v CR 

 

 

SDG17 

Partnerstvá za 

ciele 

- Byť otvorený spolupracovať so 

zainteresovanými stranami v oblasti 

CR s cieľom dosiahnuť ciele 

udržateľného rozvoja 

- Aktívne spolupracovať s vládnym /verejným 

sektorom a ďalšími zainteresovanými stranami 

v oblasti CR s cieľom dosiahnuť ciele 

udržateľného rozvoja  

- Uvedomiť si, čo je udržateľný rozvoj a ciele 

udržateľného rozvoja podporiť ich dosiahnutie 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Dube (2020), Government of Slovenia (2020), UNWTO (1999), UNWTO a UNDP (2017), UNWTO Platform 

Tourism for SDGs24 

 
23 NOVACKÁ, Ľudmila. Cestovný ruch, udržateľnosť a zodpovednosť na medzinárodnom trhu. Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2013, s. 17. ISBN 978-80-

225-3475-8. 
24 UNWTO. Platform Tourism for SDGs. [Online]. Dostupné na: https://tourism4sdgs.org/  

https://tourism4sdgs.org/
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1.5.1 Rozvoj a konkurencieschopnosť Slovenska v kontexte udržateľného rozvoja 

cestovného ruchu 

 Celková výkonnosť Slovenska v kontexte udržateľného rozvoja cestovného ruchu 

hodnotená podľa 14 pilierov a 90 ukazovateľov použitých v Travel & Tourism Competitiveness 

Report (2015, 2017, 2019) je konzistentná, na základe posledných údajov z roku 2019 bolo 

Slovensko na 60. mieste zo 140 (Calderwood a Soshkin 2019). Krajina sa najviac zlepšila v 

porovnaní s údajmi z roku 2017 v oblasti cenovej konkurencieschopnosti (Tabuľka č. 5) čo na 

základe autorov Calderwood a Soshkin (2019) zvyšuje schopnosť destinácie prilákať turistov 

alebo investorov. Výrazný pokrok je zaznamenaný aj v rozvoji IKT, ktorý je dôležitým prvkom 

nielen v rozvoji cestovného ruchu, ale aj pri monitorovaní jeho účinkov. 

 Na druhej strane, krajina sa v pilieri zdravie a hygiena posunula zo 14. miesta na 29. 

miesto. Čo môže mať negatívny vplyv na obraz destinácie, pretože zdravie a hygiena vždy boli 

faktorom, ktorému potenciálni turisti venovali pozornosť pri rozhodovaní a dnes z dôvodu 

COVID-19 je nemožné bagatelizovať jeho dôležitosť. 

Tabuľka č. 5: Konkurencieschopnosť Slovenska v oblasti CR 

Pilier 2015 2017 2019 

 Rank /141 Score Rank /136 Score Rank /140 Score25 

Celkovo 61 3.8 59 3.9 60 4.0 

Podnikateľské prostredie 113 3.92 115 4.0 105 4.1 

Bezpečnosť a ochrana 55 5.55 54 5.6 57 5.6 

Zdravie a hygiena 14 6.42 15 6.5 29 6.2 

Ľudské zdroje a trh práce 46 4.75 56 4.7 55 4.7 

Pripravenosť IKT 37 5.05 36 5.4 33 5.7 

Priorizácia CR 102 4.04 98 4.1 95 4.3 

Medzinárodná otvorenosť 43 3.89 46 3.9 47 3.9 

Cenová konkurencieschopnosť 80 4.51 62 5.0 71 5.4 

Environmentálna udržateľnosť 33 4.49 16 4.8 30 4.7 

Infraštruktúra leteckej dopravy 129 1.78 124 1.7 113 2.0 

Pozemná a prístavná 

infraštruktúra 
43 4.22 38 4.2 40 4.2 

Infraštruktúra služieb CR 43 4.94 63 4.3 61 4.4 

Prírodné zdroje 50 3.31 56 3.4 48 3.4 

Kultúrne zdroje a obchodný 

cestovný ruch 
94 1.42 84 1.5 73 1.6 

Zdroj: (Al-Ibrahim et al. 2015; Calderwood a Soshkin 2019; Crotti a Misrahi 2017) 

 
25 Čísla sa pohybujú od 1 do 7 (1 - najhorší a 7 – najlepší) 
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2 CIEĽ PRÁCE 
 

 Táto kapitola diplomovej práce poskytuje informáciu o hlavných a čiastkových cieľoch 

práce, o výskumných otázkach na dosahovanie hlavného cieľa. 

Cieľom diplomovej práce je na základe SWOT analýzy a matice priorít navrhovať 

konkrétne opatrenia, ktoré by mali znamenať pokrok pri dosahovaní udržateľného rozvoja CR v 

Bratislavskom kraji. 

Na dosahovanie hlavného cieľa, sme sa zamerali na odpovede na nasledujúce výskumné 

otázky: 

− na základe sekundárnej literatúry, aké sú problémy pri dosahovaní udržateľného cestovného 

ruchu? (1) 

− ktorá problematika by mala byť podľa oblastnej a krajskej organizácie cestovného ruchu  v 

Bratislavskom kraji považovaná za najvyššiu prioritu pre elimináciu pri dosahovaní 

udržateľnosti cestovného ruchu? (2) 

− zhodujú sa oblastné a krajské organizácie cestovného ruchu na ich vnímaní v Bratislavskom 

kraji? na Slovensku? (3) 

Čiastkové ciele diplomovej práce sú nasledovné: 

− analýza Bratislavského kraja z pohľadu rozvoja CR (1)  

− na základe sekundárnej literatúry navrhnutie desiatich kľúčových problematík, ktoré je 

potrebné riešiť pre udržateľný rozvoj cestovného ruchu (2) 

− skúmanie vnímania organizácií cestovného ruchu v Bratislavskom kraji a na Slovensku v 

súvislosti s desiatimi kľúčovými problematikami (3) 

 

Bratislavský kraj sme analyzovali z pohľadu rozvoja CR prostredníctvom SWOT analýzy 

na základe sekundárnych zdrojov. SWOT analýza je pilotovaný prístroj na zber a štruktúrovanie 

údajov v rôznych oblastiach, ako aj v cestovnom ruchu (Stano et al. 2015, s. 35). Používaním 

kombinácií medzinárodných a miestnych výziev obmedzujúcich udržateľný rozvoj cestovného 

ruchu bolo identifikovaných desať problematík pre priorizáciu. 
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3 METODIKA PRÁCE  

V tejto časti diplomovej práce poskytujeme informáciu o použitých pracovných 

prístupoch a metódach pri písaní práce, ako aj o technikách zberu a analýzy údajov.  

Predmetom skúmania diplomovej práce sú možnosti dosahovania udržateľného rozvoja 

CR v Bratislavskom kraji.  

Existujúce štúdie o udržateľnom cestovnom ruchu, o rozvoji udržateľného cestovného 

ruchu na Slovensku sa sústreďujú hlavne na vytváranie modelu udržateľného cestovného ruchu 

(Markovičová a Michálková 2018), alebo na zistenie názoru aktérov na rozvoj cestovného ruchu 

ako nástroja udržateľného rozvoja v mikroregióne Biela Orava (Novanská a Brnkaľáková 2014). 

V diplomovej práci sme sa snažili zistiť či sa rôzne organizácie cestovného ruchu (OOCR, 

KOCR) zhodujú na vnímaní skutočných problémov pri dosahovaní udržateľného cestovného 

ruchu a na základe analýzy sme navrhovali konkrétne opatrenia, ktoré by mali znamenať pokrok 

pri dosahovaní udržateľného rozvoja cestovného ruchu. 

 

3.1 Prístup a metodika výskumu 

 Vo výskume sme analyzovali problém len z pohľadu oblastných a krajských organizácií 

cestovného ruchu. Metodika výskumu použitá v práci je kombinovaná, kvalitatívny a 

deskriptívny kvantitatívny prístup pri analýze primárnych údajov, kvalitatívny prístup pri 

analýze sekundárnych údajov.  

3.1.1 Zber údajov 

Zber primárnych údajov 

Na získanie primárnych údajov sme použili široko rozšírený prístroj na zber údajov – 

dopytovanie s využitím formy dotazníkového prieskumu (Baha 2016). Používanie dotazníka má 

svoje výhody, je ľahko použiteľné a vyhodnotenie výsledkov je jednoduchšie aj pre 

začiatočníkov, na realizáciu nepotrebuje rozšírené zdroje (Bačíková a Janovská 2018). 
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 Zber dát sme uskutočnili počas mesiacov február-marec v roku 2021. Oslovovali sme 

všetky OOCR (38) a KOCR (7) uvedené v Registri organizácií cestovného ruchu (k 20. januáru 

2021) na webovej stránke ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky26.  

Po príprave dotazníka, pred distribúciou dotazníkov organizáciám, sme anglickú verziu 

dotazníka zaslali desiatim magisterským študentom cestovného ruchu v Gruzínsku a v 

Portugalsku, aby sme si overili, či otázky a identifikované problematiky boli zrozumiteľné. 

Prieskum sme uskutočnili v dvoch kolách z dôvodu nízkej návratnosti vyplnených 

dotazníkov v prvom kole (N=9). Počas prvého kola sme oslovili respondentov elektronicky 

(pomocou oficiálnych e-mailov organizácií uvedených na ich webových stránkach) a požiadali o 

vyplnenie dotazníka. Počas druhého kola sme ich oslovili pomocou oficiálnej stránky na 

Facebooku. Respondenti mohli preposlať dotazník zodpovednej osobe alebo osobe oboznámenej 

s témou v organizácii. 

Návratnosť vyplnených dotazníkov po druhom kole bola 42% (N=19), jeden dotazník sme 

vylúčili z dôvodu neúplnosti údajov, teda konečný počet pre analýzu bol 18 (N=18) (Tabuľka č. 

9). 

Dotazník 

Štruktúru dotazníka sme zostavili na základe štúdia Al Muneem a Avi (2017). Dotazník 

práce sme spracovali pomocou formulárov Google, skladal sa z deviatich uzavretých otázok, 

týkajúcich sa desiatich problematík obmedzujúcich udržateľný rozvoj cestovného ruchu (Príloha 

č. 6). Známky v dotazníku od 1 do 3 (od nízkej po vysokú) pre likertovu škálu (Likert scale) boli 

použité podľa predchádzajúcej štúdie Al Muneem a Avi (2017). 

 

Zber sekundárnych údajov 

 Na získanie sekundárnych údajov sme využívali odborné časopisy (zo SCOPUS databázy 

pomocou kľúčových slov Sustainable tourism development; Agenda 2030), medzinárodné a 

národné správy, webové stránky, vládne publikácie týkajúce sa udržateľného cestovného ruchu, 

Agendu 2030, východiská regionálneho rozvoja. 

 
26  MDVRR SR. Register organizácií cestovného ruchu. [cit. 2021.01.20] Dostupné na internete: 

https://www.mindop.sk/ministerstvo-1/cestovny-ruch-7/register-organizacii-cestovneho-ruchu 
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3.1.2 Analýza údajov 

Na analyzovanie primárnych údajov sme použili deskriptívny kvantitatívny prístup. 

Prieskum bol vypracovaný vo formulári Google. Odpovede sme dostali v programe Excel. 

Výsledky sme usporiadali a analyzovali tiež pomocou programu Excel používaním 

deskriptívnych štatistík. Určité závery boli vyvodené pomocou využívania stredných hodnôt: 

priemer, modus, pretože tieto hodnoty robia výsledky vnímateľnejšie a zrozumiteľnejšie (Baha 

2016). 

Deskriptívna štatistika má svoje výhody a nevýhody. Na jednej strane, zhromaždené údaje 

je ľahké vkladať do tabuľky a zhrnúť, vplyv výskumníka na konečné výsledky je minimalizovaný 

(Lans a Van Der Voordt 2002). Na druhej strane, by mohli vzniknúť chyby v celkových 

výsledkoch výskumu, pokiaľ dotazník nie je starostlivo vytvorený (Baha 2016), navyše, na konci 

analýzy kvalitatívneho výskumu je stále potrebný kvalitatívnejší prístup, ktorý by mohla 

ovplyvniť subjektivita výskumného pracovníka (Lans a Van Der Voordt 2002). Použitie priemeru 

pri analýze môže stratiť jedinečné odpovede respondentov, avšak v samotnej diplomovej práci 

vzhľadom na nízky počet respondentov sú priemerné výsledky veľmi podobné pôvodným 

odpovediam. Ohľadom modusu, niekedy je ťažké urobiť závery, najmä keď je distribúcia hodnôt 

extrémna.   

Na analyzovanie sekundárnych údajov sme použili rôzne metódy skúmania: 

− Analýza a syntéza 

− Porovnávania a zovšeobecňovania 

− Dedukcia a indukcia 

− SWOT analýza 

Analýza a syntéza sú najdôležitejšie metódy vedeckej práce (Ristvej a Kampová 2010), 

preto v danej diplomovej práci sme ich aktívne použili v teoretickej a aj v  praktickej časti. Podľa 

Ristvej a Kampová (2010) analýza je proces skúmania jednotlivých zložiek celého problému, 

zameraný na nájdenie podstaty a metóda syntézy je proces hľadania súvislostí medzi 

rozloženými časťami. 

Porovnávanie je dôležitou súčasťou výskumu, ktorý sa používa na zistenie zhodností 

a rozdielov medzi viacerými zložkami a zovšeobecňovanie je metóda identifikácie spoločných 
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vlastností objektov a ich prezentovanie vo všeobecnej rovine (Ristvej a Kampová 2010). Tieto 

metódy sú aktívne použité najmä v praktickej časti, ako aj v teoretickej časti.  

Na základe Ristvej a Kampová (2010) indukcia je metóda vyvodenia záverov pomocou 

posudzovania základných dát. V danej diplomovej práci sme používali indukciu pri 

skonštruovaní SWOT analýzy Bratislavského kraja z hľadiska cestovného ruchu. 

Technika SWOT analýzy predstavuje maticu so štyrmi piliermi  (silné stránky, slabé 

stránky, príležitosti, riziká) a je to široko používaný rámec hodnotenia. V danej diplomovej práci 

sme použili nový dizajn SWOT analýzy z Neves (2006). 

 

3.1.3 Otázky kvality výskumu 

Ohľadom kvality výskumu treba brať do úvahy niekoľko skutočností: 

− pilotné testovanie dotazníka, prebehlo iba v anglickom jazyku; 

− počet respondentov nemusí byť úplne reprezentatívny (18 zo 45; 40%), ale dostávané 

odpovede z celej krajiny (relatívne rovnaký počet jednotlivých regiónov) zvyšujú jej 

reprezentatívnosť; 

− vopred sme identifikovali desať problematík pre priorizáciu na základe sekundárnych zdrojov, 

neposkytli sme dodatočnú možnosť respondentom pridať svoje vlastné problematiky, ktoré by 

mohli byť pre nich dôležitejšie, relevantnejšie, aktuálnejšie; 

− na rozlíšenie odpovedí podľa regiónov, pomocou formulára Google sme zberali e-mailove 

adresy respondentov/organizácií, ktoré by mohli mať vplyv na úprimnosť respondentov. 

Kelman (1961, s. 62) uvádza, že ľudia majú tendenciu odpovedať to, čo väčšina spoločnosti 

považuje za správne, keď vedia, že ich odpovede môžu byť rozoznateľné. 
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4 VÝSLEDKY PRÁCE 
4.1 Analýza Bratislavského kraja z pohľadu rozvoja CR 

4.1.1 Základná charakteristika  

Bratislavský kraj podľa rozlohy je najmenším slovenským krajom, nachádza sa v 

juhozápadnej časti krajiny, susedí s Rakúskom a Maďarskom, zo severnej a východnej strany s 

Trnavským krajom. Hlavné sídlo Bratislavského kraja je Bratislava, súčasne aj hlavné mesto 

Slovenskej Republiky (BSK 2021, s. 246-265). 

Dostupnosť 

Vďaka veľmi stredoeurópskej polohe je región ľahko dostupný prostredníctvom väčšiny 

druhov dopravy (BSK 2021, s. 41). Podľa BSK (2021, s. 41) práve dostupnosť hrá dôležitú úlohu 

v regionálnom rozvoji, posilňuje z hľadiska ekonomiky a priťahuje priame zahraničné investície 

(PZI) do regiónu (BSK 2021, s. 246). Podľa U.S. Department of State (2020) investičné prostredie 

na Slovensku má svoje pozitívne aj negatívne vlastnosti. Aj keď existuje veľa pozitívnych 

aspektov ako lacná pracovná sila, alebo už spomenutá skvelá poloha Slovenska, respektíve BSK, 

pre prístup na západoeurópske trhy, existujúce negatívne aspekty ako neskúsená pracovná sila a 

stále slabé verejné inštitúcie (U.S. Department of State 2020) môžu prispieť k prílevu PZI 

namiesto BSK do susedných krajín. 

Pokiaľ ide o infraštruktúru alternatívnych druhov dopravy, kým počet ľudí, v prípadne 

počtu turistov využívajúcich bicykel sa časom zvyšuje, rozvíja sa aj potrebná infraštruktúra, ale 

podľa BSK (2021, s. 137) a Novacká et al. (2018, s. 21) v niektorých častiach BSK stále 

zaostávame za susednými cezhraničnými regiónmi. 

Rozvíjaním zelenej dopravy, infraštruktúry a jej využívaním pri propagácii regiónu, 

prípadne krajiny, je možne prilákať segment potenciálnych zákazníkov, ktorí sa vždy zaujímajú 

o zodpovedné cestovanie a svoje stopy počas cesty. 

Rozvoj udržateľného cestovného ruchu 

Jednou z hlavných myšlienok udržateľného rozvoja je, že nikto nezaostáva za celkovým 

tempom rozvoja. Napriek tomu, že turistická infraštruktúra a ponúkané služby v niektorých 

častiach BSK sú rozvinuté, podľa BSK (2021, s. 246-247) stále existujú v regióne miesta, kde je 

potrebné túto problematiku prehodnotiť a riešiť.  
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Atraktivita Bratislavského kraja v oblasti udržateľného cestovného ruchu s jeho skvelou 

polohou je spôsobená ďalšími faktormi, ako napríklad najlepším pomerom ceny a kvality 

získaných produktov/služieb (BSK 2021, s. 247) ako aj nesezónnym charakterom destinácie. 

Región je považovaný za celoročnú destináciu kvôli existujúcej rozmanitosti foriem cestovného 

ruchu (BSK 2014, s. 12–15). Prerozdelenie turistických tokov počas celého roka, ako aj 

diverzifikácia podľa existujúcich foriem cestovného ruchu v regióne prispieva k udržateľnosti 

cestovného ruchu, znižuje negatívny vplyv na prírodu a miestne obyvateľstvo. Ale z niektorých 

stereotypných (Bratislava je len “destinácia na ceste” (MDVRR SR 2013)) alebo skutočných 

dôvodov (nedostatok služieb na vidieku (BSK 2021, s. 246), slabá propagácia kultúrneho 

dedičstva (BSK 2015 s. 30, BSK 2021, s. 242), atď.) je však priemerná dĺžka pobytov v BSK 

stále relatívne krátka (ŠÚ SR 2021). 

Posúdenie vplyvu cestovného ruchu si často vyžaduje značné ľudské a finančné zdroje. 

Pripravenosť IKT v BSK výrazne uľahčuje zhromažďovanie a analyzovanie informácií v CR, 

umožňuje rýchlo reagovať na nepriaznivé účinky. Ako je známe, eliminácia problému v 

počiatočnej fáze je vždy menej nákladná ako náprava závažných negatívnych účinkov. 

Udržateľný cestovný ruch bude hrať dôležitú úlohu v rozvoji BSK, ak sa v regióne budú 

ďalej rozvíjať produkty cestovného ruchu, ktorých ekonomické prínosy sa nedosiahnu na úkor 

negatívnych dopadov na miestne obyvateľstvo a prírodu. 

Historické a Kultúrne dedičstvo 

Je známe, že región je bohatý na hmotné/nehmotné historické a kultúrne dedičstvo, 

niektoré z nich (Bratislavské Korunovačné slávnosti, Hrad Devín, Hrad Červený Kameň, atď.) sa 

veľmi dobre využívajú pri popularizácii BK, prípadne krajiny, ale z hľadiska udržateľného 

cestovného ruchu bude prínosné vytvárať a propagovať nové produkty/služby CR prispôsobené 

menej známemu historickému a kultúrnemu dedičstvu (Vojenské bunkre, Villa Rustica, Čeklís, 

atď.). 

Výzvami, ktorým bratislavský región podľa BSK (2021, s. 242) z hľadiska historického a 

kultúrneho dedičstva stále čelí, je ich údržba a obnova. Bohužiaľ sa tiež stáva, že historicko-

kultúrna pamiatka pri obnove stráca svoju pôvodnú hodnotu, a teda aj historicko-kultúrny 

význam. 
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Jedlá a nápoje 

Gastronomické zážitky regiónu vyzerajú byť ovplyvnené tradičnými jedľami susedných 

krajín. Preto na zachovanie autenticity gastronómie regiónu je potrebné povzbudzovať miestnych 

obyvateľov, aby ďalej rozvíjali tradičné gastronomické výrobky/služby a následne je potrebná 

spolupráca viacerých zainteresovaných strán z cestovného ruchu s cieľom zvýšiť ich viditeľnosť. 

Navyše, väčšina aktuálnych ponúk gastronomického zážitku v Bratislavskom kraji pokrýva iba 

mesto Bratislava a je mimoriadne ťažké ich nájsť mimo mesta (v tomto prípade môžu byť 

výnimkou ponuky degustácie vín). Podľa BSK (2021, s. 100-101) Malé Karpaty (svahová časť) 

je najdôležitejšia vinárska oblasť v regióne, okrem vhodných klimatických podmienok, oblasť sa 

vyznačuje dlhodobou tradíciou vinárstva. 

Okrem vínnych ciest bude zaujímavé v regióne rozvíjať aj nové cesty pre dezerty/iné 

pochúťky (med), ich existencia a atraktivita môže prispieť k udržateľnému ekonomickému 

rozvoju celého regiónu. 

Prírodné zdroje 

Popri historickom/kultúrnom dedičstve prírodné zdroje hrajú hlavnú úlohu v 

konkurencieschopnosti destinácie v CR (Calderwood a Soshkin 2019). Čo sa týka Bratislavského 

regiónu podľa BSK (2021, s. 221-224) je pomerne bohatý na prírodné zdroje (Malé Karpaty, 

jazerá, rieky), a keď sa pozrieme na existujúce zákony/nariadenia, zistíme, že ich ochrana je 

hlavnou prioritou pre región aj pre krajinu, ale napriek dodnes vynaloženému úsiliu je stále 

potrebné ďalej zvyšovať povedomie miestnych obyvateľov a hostí o starostlivosti o prírodné 

zdroje dostupné pre nich a pre ďalšie generácie. BSK (2021, s. 221-224) zdôrazňuje potrebu 

zvyšovať povedomie o ochrane prírodných zdrojov a dostupných metódach medzi žiakmi a 

študentmi, aj keď nemenej dôležité je zvyšovanie povedomia ľudí momentálne zamestnaných v 

cestovnom ruchu. 

Vedomosti 

Ľudský kapitál je jedným z faktorov, ktoré prispievajú k rozvoju regiónu (Nijkamp a 

Abreu 2009). Napriek tomu, že sa štát stará o rozvoj ľudského kapitálu s pomocou vzdelávania, 

poloha regiónu spolu s ďalšími prispievajúcimi faktormi (napr. nižší príjem v porovnaní so 

susednými krajinami (EUROSTAT 2020) hrá negatívnu rolu z hľadiska udržania skúsenej 
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pracovnej sily v krajine a spôsobuje odliv vysokokvalifikovaných pracovníkov do susedných 

krajín (do Rakúska, Českej Republiky) (BSK 2021, s. 246). Pre vyššiu efektívnosť štátnych 

investícií do ľudského kapitálu je nevyhnutné tomu zabrániť. Pokiaľ ide o úlohu samotného štátu, 

podpora (mikro)podnikania miestnych obyvateľov prostredníctvom rôznych finančných fondov 

bude mať pozitívny vplyv na ich rozvoj, ako aj na dostupnosť, rozmanitosť a zlepšenie služieb v 

rôznych častiach regiónu. 

Na druhej strane, zo strany zamestnávateľov pôsobiacich v krajine je potrebná 

starostlivosť o neustály rozvoj zamestnancov (napr. rozširovaním ich zručnosti/vedomostí 

prostredníctvom odbornej prípravy alebo ich kariérneho postupu).  

Z dôvodu tendencie starnutia populácie (EUROSTAT n.d.) je dôležité udržiavať 

efektívnosť trhu práce, napr. udržaním mladých ľudí zamestnaných v regióne alebo krajine 

(Government of Slovenia 2020, s. 51–53). V tomto ohľade je úloha univerzít zásadná, pokiaľ 

majú možnosť pôsobiť ako sprostredkovatelia medzi študentmi a zamestnávateľmi na trhu, s 

cieľom pomôcť študentom spojiť ich teoretické vedomosti a zručnosti s praxou. Podľa BSK 

(2021, s. 246) v Bratislavskom regióne stále chýba prepojenie medzi vysokoškolským vzdelaním 

a praxou, na základe skúseností vyspelých krajín v oblasti vzdelávania je potrebné prehĺbiť 

spoluprácu medzi rôznymi inštitútmi s cieľom zvýšiť kvalitu vzdelávania a následne aj úroveň 

zamestnanosti mladej generácie. 

Verejná správa (Governance) 

Vzhľadom na prierezový charakter odvetvia cestovného ruchu, záujmy a motivácia 

zainteresovaných strán sa navzájom často líšia, preto v procese dohody o spoločnej vízii rozvoja 

udržateľného cestovného ruchu v regióne je nevyhnutná neustála komunikácia medzi nimi. 

Existencia národných a regionálnych strategických dokumentov, akčných plánov 

spojených s cestovným ruchom a monitorovanie ich implementácie prispieva k udržateľnému 

rozvoju regiónu. Nová výzva (COVID-19) však ukázala, že existujúca byrokracia v krajine 

výrazne predlžuje čas komunikácie, rozhodovania, aj keď UNWTO vždy konštatuje, že rýchle a 

správne prispôsobenie sa zmenám v cestovnom ruchu často určuje konkurencieschopnosť 

destinácie. 
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Účasť verejnosti a mimovládne organizácie 

V regióne pôsobia silné neziskové organizácie (Turizmus regiónu Bratislava, BTB, 

SACKA, atď), ktoré spájajú subjekty pôsobiace v oblasti cestovného ruchu (a nielen ich) a 

rozvíjajú a propagujú produkty/služby CR v regióne zosúladením spoločných záujmov. 

Podľa Nunkoo a Ramkissoon (2011) úspešnosť produktov/služieb cestovného ruchu alebo 

destinácie je vo vysokej miere ovplyvnená prístupom miestneho obyvateľstva, preto je dôležitá 

ich účasť nielen v procese plánovania, ale aj v celom životnom cykle. Vysoký nárast používania 

IKT v dôsledku pandémie COVID-19 výrazne vylepšil online prostriedky na vzájomné zdieľanie 

informácií a položil základ pre jeho aktívne a efektívne využitie v budúcnosti. 

Ekonomická situácia 

 Podľa údajov z roku 2019 bol v Bratislavskom kraji najvyšší počet zahraničných turistov 

a prenocovaní, avšak priemerný počet prenocovaní návštevníkov bol najnižší (ŠÚ SR 2021a). 

 Pod vplyvom pandémie v roku 2020 došlo k výraznému poklesu počtu zahraničných, aj 

domácich návštevníkov a prenocovaní v regióne (Tabuľka č. 6), ale od roku 2018 do 2020 sa 

zvýšila priemerná dĺžka prenocovania do 2,3 dní (ŠÚ SR 2021). 

 

Tabuľka č. 6: Počet domácich a zahraničných turistov podľa štvrťrokov 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa ŠÚ SR (2021) 
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Podľa štatistík ubytovacích zariadení, tržby za ubytovanie 27  v prípade zahraničných 

návštevníkov v roku 2020  v porovnaní s rokom 2019 poklesli o 79%, v prípade domácich - na 

polovicu (o cca 56%) (ŠÚ SR 2021). 

Regionálna hrubá pridaná hodnota podľa posledných údajov, v roku 2018 predstavovala 

22 833 mil. EUR,  kde  5 430 mil. EUR bola z  ekonomických činnosti, pri ktorých obvykle 

prispieva cestovný ruch (doprava, obchod, stravovanie a ubytovanie). V posledných rokoch (od 

2017 do 2019) rastúci trend bol aj v počte návštevníkov kultúrnych inštitúcií (divadlá, múzeá, 

galérie) (Špilka 2020). 

Rovnako ako na celom Slovensku, rodový mzdový rozdiel je problémom aj v 

Bratislavskom kraji (Špilka 2020). 

COVID-19 

Slovensko, prípadne BSK, rovnako ako všetky krajiny na svete, je vírusom neustále 

ovplyvňované (MIRRI SR 2020a, s. 8). Tempo očkovania na Slovensku je dosť spomalené 

v porovnaní s inými krajinami EU, je nad priemerom EU (Mathieu et al. 2021). Ale, podľa 

COVID automatu v BSK epidemiologická situácia je priaznivá28. 

Podľa Gösslinga et al. (2021) a medzinárodnej organizácie cestovného ruchu, ako napr. 

UNWTO, COVID-19 dáva celému svetu čas na prehodnotenie budúcnosti cestovného ruchu.  

 
27 S DPH 
28  ÚVZ SR, NCZI, IZA. Covid automat na Slovensku (31.05-06.07.2021) [cit. 2021-31-05]. Dostupné na: 

https://korona.gov.sk/koronavirus-na-slovensku-v-cislach/  

https://korona.gov.sk/koronavirus-na-slovensku-v-cislach/
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Tabuľka č. 7: SWOT analýza Bratislavského kraja z pohľadu rozvoja cestovného ruchu 

 SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY PRÍLEŽITOSTI RIZIKÁ ODPORÚČANIA 

Dostupnosť - Dobrá dostupnosť 

lietadlom, autom, 

autobusom, vlakom, 

loďou atď. (BSK 

2021, s. 41) 

- Vysoký potenciál 

zelenej dopravy 

(Novacká et al. 2018, 

s. 11–21) 

- Unikátna poloha 

Bratislavy (Stano et 

al. 2015, s. 21) 

- Slabá infraštruktúra 

okolo autobusových, 

vlakových staníc 

a prístavu (Stano et al. 

2015, s. 13) 

- Nedostatok informácii 

pre turistov na staniciach 

- Slabá infraštruktúra pre 

cykloturistiku v 

niektorých častiach 

regiónu (BSK 2021, s. 

137) 

- Cieľový región na 

Slovensku pre priame 

zahraničné investície 

(BSK 2021, s. 86-88, 

246) 

- Zlepšenie 

infraštruktúry pre 

cykloturistiku (BSK 

2021, s. 137, 234). 

- Susedné atraktívne 

krajiny (Rakúsko, 

Česká Republika, 

Maďarsko) majú 

možnosť znížiť 

investičné príležitosti 

v Bratislavskom kraji 

- Propagovať/ podporovať 

využívanie zelenej 

dopravy 

Rozvoj 

udržateľného 

cestovného 

ruchu 

- Celoročná 

destinácia 

- Možnosť 

diverzifikácie toku 

turistov (BK môže 

ponúkať rekreačný, 

športový, poznávací, 

ekologický, kultúrny, 

gastronomický, 

vedecký CR, atď.) 

(BSK 2014, s. 12–15) 

- Pripravenosť IKT 

- Veľa významných 

športových akcií, 

podpora zdravého 

životného štýlu, 

- Vysoká koncentrácia 

turistov v Bratislave 

(BSK 2021, s. 138, 233, 

247) z dôvodu že je 

považovaná za 

“destináciu na pár 

hodín” alebo “destináciu 

na ceste” (MDVRR SR 

2013) 

- Slabo využívané 

územie na dlhodobé 

pobyty (BSK 2021, s. 

247) 

- Nedostatok 

infraštruktúry  a služieb 

na vidieku (BSK 2021, 

s. 246) 

- Cieľový región na 

Slovensku pre priame 

zahraničné investície 

(BSK 2021, s. 86-88, 

246) 

- Tvorba produktov a 

rozvoj MICE (napr. 

incentívny, kongresový 

cestovný ruch) (BSK 

2021, s. 236) 

- Zvyšovanie 

povedomia o 

udržateľnom rozvoji a 

zvýšených 

udržateľných 

prístupoch v 

cestovnom ruchu 

- Väčšie zaťaženie 

prírodných, 

kultúrnych zdrojov, 

miestnych 

obyvateľov ako 

pozitívny 

ekonomický dopad 

získaný v Bratislave 

 

- Vytvoriť a propagovať 

zmysluplnú mapu 

cestovného ruchu 

(meaningful tourism) 

napr. Meaningful Travel 

Platform29 

- Stimulovať spoluprácu 

zainteresovaných strán v 

oblasti cestovného ruchu 

v regióne 

 
29 Meaningful travel platform [online]. Dostupné na internete: 

https://meaningfultravelplatform.org/main/#https://tourismcaresdirectory.travpromobile.com?header=false 
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festivaly, vínne cesty 

(BSK 2014, s. 12–15) 

- Zvýšený počet 

cyklistických trás 

(BSK 2021, s. 247) 

- Pomer ceny 

a kvality služieb 

v CR (BSK 2021, s. 

247) 

- Nízka motivácia 

súkromných organizácií 

investovať prostriedky 

do výskumu a vývoja 

- Zlepšenie 

infraštruktúry pre 

rozvoj alternatívnych 

druhov dopravy (BSK 

2021, s. 137, 234) 

Historické a 

Kultúrne 

dedičstvo 

- Veľa významných 

akcií (spoločenské, 

kultúrne atď.) (BSK 

2014, s. 13) 
- Kostoly, hrady a iné 

zaujímavé pamiatky 

(BSK 2021, s. 144, 

BSK 2014 s. 13) 

- Slabá propagácia 

hmotného/nehmotného 

kultúrneho dedičstva 

(BSK 2015 s. 30, BSK 

2021, s. 242) 

- Zlý stav hmotného 

kultúrneho dedičstva 

(BSK 2015 s. 30, BSK 

2021, s. 242) 

- Prekrývanie záujmov 

rôznych 

zainteresovaných strán 

(napríklad Bernolákovo, 
historická záhrada 

(Lenhart 2016, s. 26–

28)) 

- Zvyšovanie 

povedomia a viac 

možností na 

zachovanie Kultúrneho 

dedičstva  

- Spolupráca rôznych 

zainteresovaných strán 

v CR  

- Zhoršenie stavu 

Historického, 

Kultúrneho dedičstva 

(kaštieľov a ich 

parkov, pamiatok) 

- Veľa Historických a 

Kultúrnych budov 

patrí hlavne 

súkromným 

vlastníkom 

- Propagácia menej 

známeho 

historického/kultúrneho 

dedičstva (napríklad 

Vojenské bunkre, Villa 

Rustica, Čeklís, atď.) 

Jedlá 

a nápoje 

- Malé Karpaty 

(svahová časť) 

najdôležitejšia 

vinárska oblasť – 

(Malokarpatská vínna 

cesta) (BSK 2021, s. 

100-101) 

 

- Nízky počet miestnych 

gastronomických 

zážitkov (alebo ťažko 

vyhľadávané) (BSK 

2021, s. 102). 

- Pokles rozvoja 

poľnohospodárstva 

(BSK 2021, s. 247) 

- Vytvoriť alebo 

vylepšiť gastronomické 

zážitky mimo 

Bratislavy 

- Rozvoj agroturizmu 

(BSK 2021, s. 237) 

- Potenciál ďalšieho 

rozvoja vinohradníctva 

a vinárstva (BSK 2021, 

s. 235) 

- Asimilácia 

miestnych tradičných 

jedál a tradičných 

jedál susedných 

krajín 

- Propagácia menej 

známych tradičných jedál, 

sladkostí, nápojov 

- Zabrániť sezónnosti 

ponúkaných 

produktov/služieb (Stano 

et al. 2015) 
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Prírodné 

zdroje 

- Malé Karpaty (lesná 

časť) – rekreačný CR 

(BSK 2021, s. 221- 

- Prekrývanie záujmov 

rôznych 
zainteresovaných strán 

- Rozloženie 

návštevníkov tak, aby 

nezaťažovali prírodné 

zdroje (BSK 2021, s. 

138, 233, 247) 

- Väčší dôraz na 

ochranu prírodných 

zdrojov (BSK 2021, s. 

221-224) 

- Lesné požiare 

- Vysoký počet 

návštevníkov 

(znečistenie ovzdušia, 

vody, pôdy) 

- Väčšia podpora 

udržateľného cestovného 

ruchu, ktorá v sebe zahŕňa 

starostlivosť o prírodné 

zdroje 
224) 

- Jazerá a iné vodné 

atrakcie 

Vedomosti - Dobrá úroveň 

technického rozvoja 

(Pripravenosť IKT) 

- Slabá motivácia pre 

celoživotné vzdelávanie 

a rozvoj zručností (BSK 

2021, s. 237) 

- Nízka úroveň 

profesionálneho rastu 

- Migrácia 

kvalifikovanej pracovnej 

sily (aj v CR) (BSK 

2021, s. 246). 

- Znalosť cudzích 

jazykov pracovníkmi 

cestovného ruchu mimo 

Bratislavy 

- Podporiť podnikanie/ 

zamestnávanie najmä 

študentov (po ukončení 

štúdia)  

- Podporiť výskum a 

inovácie v CR (Stano 

et al. 2015, s. 14) 
- Rozvoj ľudských 

zdrojov v CR  

- Zvýšiť podporu 

zamestnancov zo 

strany zamestnávateľa 

- Zvýšiť úroveň 

environmentálneho 

povedomia miestnych 

obyvateľov (BSK 

2021, s. 221) a hostí  

- Starnutie 

obyvateľstva (BSK 

2021, s. 246). 

- Migrácia 

kvalifikovanej 

pracovnej sily (aj 

v CR) (BSK 2021, s. 

246). 

 

 

- Hlboká a dlhodobá 

spolupráca rôznych 

inštitútov s cieľom zvýšiť 

kvalitu vzdelávania (napr. 

štúdium s dlhodobou 

praxou) 

- Zvýšiť úroveň 

(mikro)podnikania 

pomocou rôznych fondov 

- Zabrániť sezónnemu 

zamestnaniu v ČR 

Verejná 

správa 

(Governance) 

- Podpora rozvoja 

udržateľného CR 
-Strategické 

dokumenty, akčné 

plány (BSK 2021, s. 

12-14) 

 

- Časovo náročná 

komunikácia kvôli 

byrokracii, nedostatok 

flexibility 

- Prispôsobenie 

verejnej dopravy aj 

turistom  

- Oveľa menej 

dostupných zdrojov 

na rozvoj cestovného 

ruchu kvôli 

pandémii(SBA 2020, 

s. 34, 36)  

- Neustála komunikácia 

so všetkými 

zainteresovanými 

stranami v cestovnom 

ruchu, aby vytvorili 

spoločný pohľad  

Účasť 

verejnosti a 

- Mnoho silných 

neziskových 

- Nedostatočná 

komunikácia a 

- Využívanie IKT na 

zvýšenie komunikácie 

- Nízka úroveň účasti 

verejnosti  

- plánovanie spoločných 

podujatí na diskusiu o 
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neziskových 

organizácií 

organizácií v CR 

v regióne  

 

koordinácia medzi 

organizáciami, alebo 

medzi verejným a 

súkromným sektorom 

medzi organizáciami 

alebo miestnymi 

obyvateľmi a 

organizáciami 

rôznych témach CR, 

jednoduché výskumy 

(možno aj online) 

zamerané na získanie 

názoru miestnych 

obyvateľov 

Ekonomická 

situácia 

- V roku 2019 vysoká 

návštevnosť a počet 

prenocovaní 

v regióne (ŠÚ SR 

2021a) 

- Rodový mzdový 

rozdiel (Špilka 2020, s. 

13) 

- Využitie príkladov 

iných krajín, prípadne 

pokynov 

medzinárodných 

organizácií CR 

(UNWTO) na 

opätovné spustenie 

cestovného ruchu 

- Výrazný pokles 

tržieb (ŠÚ SR 2021b) 

- Vplyv COVID-19 

na ekonomiku a 

najmä na sektor CR v 

regióne 

- Rozloženie 

návštevníkov do celého 

regiónu 

COVID-19 - Priaznivá 

epidemiologická 

situácia v regióne 

(ÚVZ SR, NCZI, 

IZA 2021) 

- Dosť dlho uzavreté 

hranice pre turistov 

kvôli COVID-19 situácii 

v krajine 

- Možnosť poučiť sa zo 

skutočnej situácie pre 

budúci rozvoj 

(Gössling et al. 2021). 

- Spomalené tempo 

očkovania na SK 

(Mathieu et al. 2021) 

- Plánovanie a realizácia 

cestovného ruchu 

udržateľnejším spôsobom 

v BSK 

Zdroj: spracované na základe BSK (2014), BSK (2015, 2021), MDVRR SR (2013), Neves (2006, s. 68–71), Novacká et al. (2018), Stano et al. 

(2015), Špilka (2020, s. 13), ŠÚ SR (2021, 2021b), a vlastné doplnenie 
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4.2 Zhrnutie vnímania organizácií cestovného ruchu 

4.2.1 Desať identifikovaných problematík pre priorizáciu 

Na rozdiel od autorov Al Muneem a Avi (2017), ktorí odhalili desať problematík na 

riešenie na ceste k dosiahnutiu udržateľného cestovného ruchu, problematiky, ktoré sme 

identifikovali vzhľadom na súčasnú úroveň rozvoja udržateľného cestovného ruchu na 

Slovensku, najmä v Bratislavskom kraji a na základe národných/medzinárodných sekundárnych 

zdrojov, sú nasledovné: 

I Problematika. Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného cestovného ruchu  

II Problematika. Nízka kvalita a dostupnosť služieb na vidieku  

III Problematika. Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri 

budovaní značky destinácie  

IV Problematika. Nízke povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a 

historického dedičstva  

V Problematika. Chýba kvalifikovaná pracovná sila 

VI Problematika. Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

VII Problematika. Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu 

VIII Problematika. Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a 

subjektov CR) 

IX Problematika. Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) 

X Problematika. Absencia nástrojov na monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu 

Avšak, nekonzistencia existujúcej infraštruktúry s cieľmi a parciálnymi cieľmi 

udržateľného rozvoja (I); nízka dostupnosť informácií pre turistov (pred cestovaním a na mieste) 

(VI); nízka úroveň informovanosti o ochrane dostupných zdrojov (IV) a absencia nástrojov na 

monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu (X) sú problematiky, ktoré autori Al Muneem a 

Avi (2017) v pôvodnom štúdiu identifikovali a ukázalo sa že aj na Slovensku, v jeho rôznych 

krajoch, je potrebné ich revidovať, následne odstrániť, respektíve zmierniť. 

Tabuľka č. 8 ukazuje prepojenie desiatich identifikovaných problematík s cieľmi 

Agendy 2030 a s národnými prioritami udržateľného rozvoja na Slovensku do roku 2030. I 

problematika je spojená s SDG cieľmi č. 9 a č. 11, konkrétne s čiastkovými cieľmi č. 9.4, č. 

11.2, č. 11.3, č. 11.7 a č. 11.c, ktoré sa zameriavajú na význam a spôsoby zlepšovania 

udržateľnej infraštruktúry. 
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II problematika súvisí s SDG cieľom č. 4, lebo zvyšovanie kvality služieb závisí 

predovšetkým od vedomostí a zručností ľudských zdrojov. Je spojená aj s cieľmi č. 8 a č. 9, 

pokiaľ ide o dôstojné pracovné podmienky a dostupnosť finančných zdrojov.  

Cieľom eliminácie III ako aj IV problematiky, okrem zvýšenia atraktivity destinácie, je 

ochrana prírodných, historických a kultúrnych zdrojov, na čo sa práve zameriavajú SDG ciele 

č. 11, č. 12, č. 15, konkrétne čiastkové ciele č. 11.4, č. 12.2, č. 12.8.  

V problematika vysoko spojená s SDG cieľom č. 8, kde sa zdôrazňuje potreba 

zamestnania mladých ľudí po ukončení štúdia a potreba dôstojných pracovných podmienok pre 

všetkých. Eliminácia V problematiky môže tiež mierne prispieť k dosiahnutiu SDG ciele č. 1, 

č. 2, č. 3.  

VI problematika je spojená s SDG cieľmi č. 4 č. 9, konkrétne s čiastkovým cieľom č. 

9.c, kde je zvýraznená potreba technologického rozvoja a prístupu na internet, ktoré sú 

základom dostupnosti informácií. 

Cieľom eliminácie VII problematiky je brániť miestnu kultúru pred stratou osobitnosti 

a spoj s SDG cieľom č. 8, konkrétne s 8.9. 

VIII problematika súvisí s SDG cieľom č. 16, konkrétne s čiastkovými cieľmi č. 16.6, č. 

16.7, lebo sa tam zdôrazňuje dôležitosť spolupráce rôznych strán, ako aj existencia silných 

inštitúcií.  

IX problematika je spojená s SDG cieľmi č. 8 a č. 9. Konkrétne čiastkový cieľ 8.3 okrem 

rastu stredných a veľkých podnikov sa zameriava aj na vytváranie podnikov malých, 

podporujúcich udržateľný rozvoj a čiastkový cieľ 9.3 sa zameriava na zvýšenie dostupnosti 

finančných zdrojov a na ich rozvoj. Odstránenie IX problematiky môže tiež mierne prispieť k 

dosiahnutiu SDG ciele č. 1, č. 2, č. 3. 

X problematika spoj s SDG cieľom č. 12, konkrétne čiastkovým cieľom č. 12.b, ktorý 

hovorí o potrebe nástrojov na monitorovanie účinkov udržateľného cestovného ruchu. 

Tabuľka č. 8: Prepojenie desiatich identifikovaných problematík s cieľmi Agendy 2030 a s národnými 

prioritami udržateľného rozvoja na Slovensku do roku 2030 

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ PRIORITY/ SDG CIELE PROBLEMATIKY 

Udržateľnosť sídla, regiónov a krajín v kontexte zmeny klímy 

 

− III Problematika 

− IV Problematika 
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Vzdelávanie pre dôstojný život 
− II Problematika 

− V Problematika 

− VI Problematika 

Smerovanie k znalostnej a environmentálne udržateľnej 

ekonomike pri demografických zmenách a meniacom sa 

globálnom prostredí 

   

− I Problematika 

− II Problematika 

− III Problematika 

− IV Problematika 

− VI Problematika 

− IX Problematika 

− X Problematika 

znižovanie chudoby a sociálna inklúzia 

 

− V Problematika 

−  IX problematika 

Právny štát, demokracia a bezpečnosť 

 

− VII Problematika 

− VIII Problematika 

Dobré zdravie 

 
− V Problematika 

Zdroj: vlastné spracovanie pomocou plagátu od informačnej služby OSN Viedeň30 

 

Identifikované problematiky pomocou dotazníka (Príloha č. 6) boli po jednom 

hodnotené podľa deviatich otázok: 

Je ľahké tento problém zmierniť?  - cieľom prvej otázky bolo zistiť informácie o vnímaní 

respondenta ohľadom obtiažnosti zmiernenia problematiky. 

Prinesie zmiernenie problému želateľné výsledky? – účelom druhej otázky bolo zistenie 

informácie o vnímaní účastníka výskumu ohľadom pozitívneho/želateľného vplyvu zmiernenia 

problematiky. 

Je riešenie tohto problému urgentné? – odpoveď na túto otázku poskytovala informácie o 

vnímaní respondenta ohľadom dôležitosti včasného riešenia problematiky. 

Existujú potrebné nástroje, aby sme mohli túto problematiku riešiť? - účelom štvrtej otázky 

bolo zistenie informácie o vnímaní respondenta ohľadom existujúcich nástrojov na riešenie 

problematiky. 

 
30 INFORMAČNÁ SLUŽBA OSN VIEDEŇ. 17 cieľov, ktoré zmenia náš svet [Online] [cit. 2021-01-03]. 

Dostupné na: https://unis.unvienna.org/pdf/2016/SDG/SDG_poster_slovak.pdf 

https://unis.unvienna.org/pdf/2016/SDG/SDG_poster_slovak.pdf
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Je personál vyškolený na riešenie tejto témy? -  odpoveď na túto otázku poskytovala 

informácie o vnímaní respondenta ohľadom pripravenosti/kvalifikácie personálu na riešenie 

problematiky. 

Bude zážitok návštevníka posilnený, ak sa problém odstráni, respektíve zmierni? - cieľom 

šiestej otázky bolo poskytnutie informácie ako respondent vníma úlohu odstránenia, respektíve 

zmiernenia problematiky pri zlepšovaní turistických zážitkov. 

Vylepší sa obraz destinácie, ak sa problém odstráni, respektíve zmierni? – účelom danej 

otázky bolo zistiť ako respondent vníma rolu odstránenia, respektíve zmiernenia problematiky 

pri zlepšovaní obrazu destinácie. 

Je jednoduché identifikovať pravdepodobné dopady problému? – cieľom siedmej otázky 

bolo zistenie informácie o vnímaní respondenta ohľadom obtiažnosti posúdenia 

pravdepodobných dopadov problematiky. 

Bude prínos pre destináciu väčší v porovnaní s nákladmi ktoré sa odhadujú na 

odstránenie, respektíve zmiernenie problému? - účelom danej otázky bolo zistiť ako 

respondent vníma prínos pre destináciu v porovnávaní s odhladovanými nákladmi na 

odstránenie, respektíve zmiernenie problematiky. 

4.2.2 Geografická charakteristika respondentov 

Ako sme uviedli v metodickej časti diplomovej práce konečný počet respondentov bolo 

18 organizácií, čo predstavuje 40% z celkového počtu 45 (100%) organizácií cestovného ruchu 

Graf č. 4 a prerozdelenie zúčastnených organizácií podľa krajov zobrazuje Tabuľka č. 9. 

Graf č. 4: Percentá zúčastnených a nezúčastnených organizácií na výskume 

 

Zdroj: vlastné spracovanie pomocou programu Excel 
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Tabuľka č. 9: Prerozdelenie zúčastnených organizácií podľa krajov 

Kraj Počet organizácií  Kraj Počet organizácií 

Bratislavský 2  Banskobystrický 2 

Prešovský 3  Žilinský 3 

Košický 2  Trnavský 2 

Trenčiansky 2  Nitriansky 2 

Celkovo 18    

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

4.2.3 Výsledky matice priorít na Slovensku 

 Na základe aritmetického priemeru odpovedí organizácií na celom Slovensku môžeme 

povedať, že VI Problematika - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) je 

najľahšie zmierniteľná. Na druhej strane, VII Problematiku - Poškodenie krajinného rázu, 

strata osobitosti regiónu respondenti považujú za príliš ťažkú na zmiernenie. 

 Pokiaľ ide o dobré/želateľné výsledky, podľa hodnotenia zúčastnených organizácií 

zmiernenie VI Problematiky - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

respektíve V Problematiky - Chýba kvalifikovaná pracovná sila môže najviac priniesť 

dobré/želateľné výsledky. 

 Z hľadiska potreby urgentného riešenia problematiky, respondenti považujú 

V Problematiku - Chýba kvalifikovaná pracovná sila za najdôležitejšiu riešiť urgentne, 

respektíve IV Problematiku - Nízke povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a 

historického dedičstva alebo VIII Problematiku - Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, 

kompetent.inštitúcii a subjektov CR). Za najmenej urgentnú na riešenie vidia VII Problematiku 

- Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu. 

 Na riešenie každého problému je nevyhnutné mať príslušné nástroje. Na otázku či 

existujú potrebné prostriedky na riešenie problematiky, podľa organizácií väčšina nástrojov je 

k dispozícii na odstránenie VI Problematiky - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a 

na mieste), respektíve III Problematiky - Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného 

potenciálu pri budovaní značky destinácie a VIII Problematiky - Nízka miera spolupráce 

regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a subjektov CR). Organizácie si myslia, že na 
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odstránenie IX Problematiky - Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) je k 

dispozícii najmenej nástrojov. 

 Samotné riešenie problému pomocou nástrojov je ťažké bez vhodných ľudských 

zdrojov. Podľa respondentov, najviac vyškolený personál je na riešenie VI Problematiky - Zlá 

dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste), respektíve III Problematiky - Nízke 

využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri budovaní značky destinácie, VIII 

Problematiku - Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a subjektov 

CR) a V Problematiky - Chýba kvalifikovaná pracovná sila. Podľa organizácii miera 

pripravenosti personálu je najnižšia na riešenie X Problematiky - Absencia nástrojov na 

monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu a II Problematiky - Nízka kvalita a dostupnosť 

služieb na vidieku. 

 Cieľom udržateľného cestovného ruchu je dosiahnuť spokojnosť všetkých 

zainteresovaných  strán (Wan a Li 2011). A jedným z najdôležitejších a najväčších 

prispievateľov k ekonomickému pilieru udržateľného cestovného ruchu je spokojnosť turistov 

(Bagdan 2019). Na otázku či bude zážitok návštevníka posilnený, ak sa problém odstráni, 

respektíve zmierni, na základe odpovedí respondentov odstránením VI Problematiky - Zlá 

dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) bude zážitok návštevníka najviac 

posilnený, respektíve odstránením I Problematiky - Zlá infraštruktúra a zariadenia 

udržateľného cestovného ruchu,  II Problematiky - Nízka kvalita a dostupnosť služieb na 

vidieku, III Problematiky - Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri 

budovaní značky destinácie a V Problematiky - Chýba kvalifikovaná pracovná sila. Podľa 

organizácií má najmenší príspevok k tomuto procesu odstránenie X Problematiky - Absencia 

nástrojov na monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu.  

 Carballo et al. (2015) zdôrazňujú úlohu obrazu destinácie v cestovnom ruchu. Podľa 

vnímania organizácií, práve v zlepšení obrazu destinácie bude hrať najväčšiu úlohu odstránenie, 

respektíve zmiernenie I Problematiky - Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného 

cestovného ruchu a VI Problematiky - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na 

mieste). 

 Podľa autorov uvedených v teoretickej časti, posúdenie dopadu je obzvlášť ťažké v 

cestovnom ruchu pretože jasné dôsledky niektorých existujúcich problematík sa prejavia až v 

dlhodobom horizonte. Respondenti podčiarkujú ťažkosti s hodnotením presných dôsledkov VII 
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Problematiky - Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu a IX Problematiky - 

Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship). Podľa organizácií najjednoduchšie 

je posúdiť následky v prípade VI Problematiky - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním 

a na mieste). 

 Keď hovoríme o cestovnom ruchu ako významnom prispievateľovi stabilnej 

ekonomiky, v tom prípade sú rozhodnutia založené na pomere očakávaných hodnôt k zdrojom 

potrebným na ich dosiahnutie. Podľa organizácií odstránenie, respektíve zmiernenie VI 

Problematiky - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) alebo 

V Problematiky - Chýba kvalifikovaná pracovná sila, môže mať najväčší prínos v porovnaní 

použitých zdrojov na jeho minimalizáciu. A naopak, podľa respondentov odstránenie, 

respektíve zmiernenie IX Problematiky - Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-

entrepreneurship) môže mať najmenší prínos v porovnaní použitých zdrojov na jeho 

minimalizáciu. 

 Na základe aritmetického priemeru odpovedí organizácií na celom Slovensku priorita  

riešenia problematík je nasledovná (Tabuľka č. 11): 

1. Priorita: 

I Problematika - Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného cestovného ruchu 

III Problematika - Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri 

budovaní značky destinácie 

V Problematika - Chýba kvalifikovaná pracovná sila 

VI Problematika - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

VIII Problematika - Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a 

subjektov CR) 

2. Priorita: 

II Problematika - Nízka kvalita a dostupnosť služieb na vidieku 

IV Problematika - Nízke povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a 

historického dedičstva 

3. Priorita: 

VII Problematika  - Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu 

IX Problematika - Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) 

X Problematika - Absencia nástrojov na monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu 
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Priorita  riešenia problematík podľa krajov je zhrnutá v  Tabuľka č. 10 a umožňuje 

vidieť ako sa vo vnímaní na stanovenie priorít líšia organizácie v rôznych krajoch. Jediná  

problematika, na ktorej sa všetky kraje zhodujú vo vnímaní ako na 1. priorite na riešenie je VI 

Problematika - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste). 80% krajov si tiež 

vybralo V Problematiku - Chýba kvalifikovaná pracovná sila ako 1. prioritu na riešenie. 

Organizácie sa najviac rozchádzali vo vnímaní II Problematiky - Nízka kvalita a dostupnosť 

služieb na vidieku, keďže organizácie v Bratislavskom a Trnavskom kraji ju hodnotia ako 1. 

prioritu, v Prešovskom, Košickom, Banskobystrickom, Žilinskom, Nitrianskom kraji ako 2. 

prioritu a v Trenčianskom kraji ako 3. prioritu.  

V prípade I Problematiky - Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného cestovného 

ruchu sú všetky kraje rozdelené do dvoch skupín, tie ktoré problematiku vnímajú ako 1. prioritu 

(Prešovský, Košický, Banskobystrický a Nitriansky  kraj) a tí, ktorí ju vnímajú ako 2. prioritu 

(Bratislavský, Trenčiansky, Žilinský a Trnavský kraj). Rovnako, v prípade IX Problematiky - 

Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) organizáciami v Prešovskom, 

Košickom, Banskobystrickom, Trnavskom kraji je to vnímané ako 2. priorita a v ostatných ako 

3. priorita. Čo sa týka X Problematiky - Absencia nástrojov na monitorovanie udržateľnosti 

cestovného ruchu v Bratislavskom, Trenčianskom, Žilinskom, Trnavskom kraji organizácie 

vnímajú ako 2. prioritu, v Prešovskom, Košickom Banskobystrickom Nitrianskom kraji ako 3. 

prioritu. 

 

Tabuľka č. 10:  Výsledky matice priorít podľa krajov Slovenska 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 

Vysvetlivky: 1.- 1. priorita, 2. - 2. priorita, 3. - 3. priorita 

Problematika Slovensko
Bratislavský 

kraj

Prešovský 

kraj

Košický 

kraj

Trenčiansky 

kraj

Banskobystrický 

kraj

Žilinský 

kraj

Trnavský 

kraj

Nitriansky  

kraj

I 1. 2. 1. 1. 2. 1. 2. 2. 1.

II 2. 1. 2. 2. 3. 2. 2. 1. 2.

III 1. 1. 2. 1. 2. 1. 1. 1. 1.

IV 2. 2. 2. 1. 1. 2. 2. 1. 2.

V 1. 1. 1. 1. 1. 1. 2. 1. 1.

VI 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1.

VII 3. 3. 3. 2. 3. 2. 2. 3. 3.

VIII 1. 1. 1. 1. 2. 1. 1. 2. 2.

IX 3. 3. 2. 2. 3. 2. 3. 2. 3.

X 3. 2. 3. 3. 2. 3. 2. 2. 3.
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Tabuľka č. 11:  Matica priorít. SLOVENSKO 

 
Zdroj: vlastné spracovanie pomocou programu Excel 

 

  

I II III IV V VI VII VIII IX X

Odpoveď Nízka Stredná Vysoká 

Veľmi nie Veľmi áno

Známka 1 2 3

1,7 1,5 1,9 1,8 1,6 2,3 1,3 1,8 1,6 1,5

2,5 2,4 2,5 2,2 2,6 2,8 2,0 2,5 2,2 2,3

2,2 2,2 2,2 2,3 2,4 2,1 1,9 2,3 2,1 2,1

1,9 1,8 2,3 2,0 1,9 2,8 1,8 2,2 1,6 1,7

1,6 1,4 2,0 1,6 1,8 2,3 1,6 1,9 1,6 1,4

2,7 2,7 2,7 2,4 2,7 2,8 2,5 2,4 2,4 2,1

2,8 2,7 2,7 2,7 2,6 2,9 2,6 2,6 2,3 2,2

2,0 2,2 2,0 2,0 2,2 2,5 1,8 2,2 1,8 2,1

2,3 2,2 2,4 2,2 2,5 2,6 2,2 2,4 2,0 2,1

19,8 19,1 20,8 19,2 20,4 23,1 17,6 20,4 17,6 17,4

1. 19.6 - 24

2. 18.1 - 19.5

3. 18  or less

Absencia 

nástrojov na 

monitorovanie 

udržateľnosti 

cestovného 

ruchu.

Priorita 1. 2. 1. 2. 1. 1. 3. 1. 3. 3.

Nízka úroveň 

mikro-podnikania 

(micro-

entrepreneurship)

.

Chýba 

kvalifikovaná 

pracovná 

sila.

Zlá dostupnosť 

informácií 

(pred 

cestovaním a 

na mieste).

Poškodenie 

krajinného 

rázu, strata 

osobitosti 

regiónu.

Nízka miera 

spolupráce 

regiónu, 

(hl.mesta, 

kompetent.inšt

itúcii a 

subjektov 

CR).

Nízke 

povedomie o 

ochrane 

životného 

prostredia, 

kultúrneho a 

historického 

dedičstva.

Existujú potrebné nástroje, aby sme mohli tuto 

problématiku riešiť?

Je ľahké tento problém zmierniť?

Prinesie zmiernenie problému želateľné výsledky?

Je riešenie tohto problému urgentné?

Zlá 

infraštruktúra a 

zariadenia 

udržateľného 

cestovného 

ruchu.

Nízka kvalita 

a dostupnosť 

služieb na 

vidieku.

Nízke využitie 

kultúrneho, 

historického a 

prírodného 

potenciálu pri 

budovaní 

značky 

destinácie.

Problematika →

Celkom

Je personál vyškolený na riešenie tejto témy?

Bude zážitok návštevníka posilnený, ak sa problém 

odstráni, respektíve zmierni?

Vylepší sa obraz destinácie, ak sa problém odstráni, 

respektíve zmierni?

Je jednoduché identifikovať pravdepodobné dopady 

problému?

Bude prínos pre destináciu väčší v porovnaní s 

nákladmi ktoré sa odhadujú na odstránenie, 

respektíve zmiernenie problému?
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V diplomovej práci sú priemerné výsledky skutočne blízko pôvodných jednotlivých 

odpovedí, ale pre poskytnutie jasnejšieho obrazu o vnímaní každej organizácie dodatočne 

poskytujeme tabuľku (Príloha č. 3), ktorá sumarizuje odpovede respondentov pomocou modusu.  

 

4.2.4 Výsledky matice priorít v Bratislavskom kraji 

Na úvod pripomíname, že do prieskumu sa zapojili len dve organizácie z piatich oslovených 

organizácií z Bratislavského kraja. Na základe aritmetického priemeru odpovedí organizácií 

v Bratislavskom kraji priorita riešenia problematík je nasledovná (Tabuľka č. 13): 

1. Priorita: 

II Problematika - Nízka kvalita a dostupnosť služieb na vidieku 

III Problematika - Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri 

budovaní značky destinácie 

V Problematika - Chýba kvalifikovaná pracovná sila 

VI Problematika - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

VIII Problematika - Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a 

subjektov CR) 

2. Priorita: 

I Problematika - Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného cestovného ruchu 

IV Problematika - Nízke povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a 

historického dedičstva 

X Problematika - Absencia nástrojov na monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu 

3. Priorita: 

VII Problematika - Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu 

IX Problematika - Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) 

 

Poďme hlbšie do jednotlivých problematík (Tabuľka č. 13, Príloha č. 4, Príloha č. 5): 

II Problematika - Nízka kvalita a dostupnosť služieb na vidieku 

Obaja respondenti (Organizácia A a Organizácia B) z Bratislavského kraja považujú 

daný problém za ľahko riešiteľný (2,5 z 3) a so zmysluplnými výsledkami po odstránení (2,5 z 

3). Podľa ich vnímaní však riešenie problému nie je veľmi urgentné (2 z 3). Čo sa týka 

potrebných nástrojov a vyškolených ľudských zdrojov na riešenie problematiky, odpovede 
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respondentov sa názorovo líšia, podľa organizácie A v BSK skoro existujú vhodné nástroje (2 

z 3), len chýba vyškolený personál (1 z 3) a podľa vnímaní organizácie B je to presne naopak - 

personál je takmer vyškolený (2 z 3), chýbajú nástroje (1 z 3). Zdá sa, že očakávania organizácií 

voči odstráneniu, respektíve zmierneniu danej problematiky z hľadiska posilnenia cestovného 

ruchu sú dosť pozitívne, podľa vnímaní organizácií odstránením, respektíve zmiernením 

problematiky, zážitok návštevníka bude posilnený (2,5 z 3)  a obraz destinácie sa tiež vylepší 

(2,5 z 3). Jeden z dôležitých bodov, podľa vnímaní respondentov, získaná hodnota odstránením 

problematiky pre destináciu v porovnaní s nákladmi, ktoré sa odhladujú na odstránenie 

problematiky bude väčšia (2,5 z 3).  

 

III Problematika - Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri 

budovaní značky destinácie 

 Na základe vnímaní organizácií z BSK obtiažnosť a urgentnosť odstránenia 

problematiky je stredná (2 z 3). Chýbajú nástroje na elimináciu danej  problematiky (1,5 z 3). 

Aj keď si organizácie myslia, že personál je vyškolený (2 z 3), upozorňujú na priestor na 

vylepšenie. Paralelne s predchádzajúcou problematikou v danom prípade pri odstránení, 

respektíve zmiernení problematiky sa tiež javia pozitívne očakávania respondentov z hľadiska 

dopadov na obraz destinácie (2,5 z 3) a posilnenie zážitku návštevníkov (2,5 z 3). Respondentmi 

očakávaná hodnota, ktorú destinácia môže získať sa zdá byť väčšia ako finančné alebo iné 

prostriedky potrebné na riešenie problematiky (2,5 z 3). 

 

V Problematika - Chýba kvalifikovaná pracovná sila 

 Zmiernenie danej problematiky podľa vnímaní organizácií z BSK nie je tak jednoduché 

(1,5 z 3) ako pri predchádzajúcich problematikách, ale jej odstránenie, respektíve zmiernenie 

prinesie účelné výsledky (3 z 3). Urgentnosť riešenia problému podľa organizácií je dosť vysoká 

(2,5 z 3). Názory organizácií A a B sa úplne zhodujú vo vnímaní pripravenosti personálu (2 z 

3) a dostupnosti nástrojov (2 z 3) na riešenie problematiky, poznamenávajú že je tam potreba 

zlepšenia. Podobne ako v predchádzajúcich dvoch problematikách respondenti očakávajú že 

prínos z odstránenia problematiky bude väčší pre destináciu ako potrebné prostriedky na jej 

riešenie (3 z 3). 
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VI Problematika - Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

 Obaja respondenti z BSK považujú problematiku za dosť ťažko riešiteľnú (1 z 3), hoci 

poznamenávajú že v prípade odstránenia, respektíve zmiernenia problematiky to určite prinesie 

želateľné výsledky (3 z 3). Vnímanie respondentov sa líši ohľadom urgentnosti riešenia 

problematiky. Podľa organizácie A to nie je urgentné riešiť (1 z 3), organizácia B to vníma 

presne naopak (3 z 3). Ohľadom kvalifikovanosti personálu a dostupnosti nástrojov na riešenie 

problematiky, na základe priemerných výsledkov odpovede organizácií, nevyhnutné nástroje 

(2,5 z 3) aj vyškolený personál (2,5 z 3) sú takmer k dispozícii na riešenie. Obaja respondenti 

z BSK sa zhodujú na vnímaní pozitívneho vplyvu elimináciou/odstránením problematiky, podľa 

nich zážitok návštevníka bude posilnený (3 z 3), obraz destinácie sa vylepší (3 z 3) a prínos pre 

destináciu bude väčší než náklady potrebné na odstránenie, respektíve zmiernenie problematiky 

(3 z 3). 

 

VIII Problematika - Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a 

subjektov CR) 

Na základe priemerného výsledku odpovedí respondentov, riešenie danej problematiky 

nie je ľahké (1,5 z 3). Urgentnosť riešenia problematiky sa zdá byť stredná (2 z 3). Ohľadom 

potrebných nástrojov a vyškolenia personálu na odstránenie/zmiernenie problematiky obaja 

respondenti sa zhodujú na strednej dostupnosti (2 z 3). Na základe priemerného výsledku 

odpovedí respondentov, odstránenie, respektíve zmiernenie problematiky vylepší imidž 

destinácie (2,5 z 3) a zážitok turistov (2,5 z 3). V prípade danej problematiky sa očakáva že 

prínos pre destináciu bude väčší ako náklady na jej elimináciu alebo odstránenie (2,5 z 3). 

 

I Problematika - Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného cestovného ruchu 

 Organizácie z BSK sa zhodujú na strednej ťažkosti riešenia problematiky (2 z 2). Na 

základe priemerného výsledku odpovedí respondentov, na odstránenie alebo zmiernenie 

problematiky chýbajú potrebné nástroje (1,5 z 3) aj vyškolený personál (1,5 z 3). Podľa ich 

vnímaní odstránením/zmiernením problematiky nebude ovplyvnený zážitok návštevníka (2 z 

3), ale celkový imidž destinácie sa vylepší (2,5 z 3). Čo sa týka prínosu, podľa respondentov 

(2,5 z 3) prekročí náklady, ktoré sa odhadujú na odstránenie/zmiernenie problematiky. 
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IV Problematika - Nízke povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a historického 

dedičstva 

 V súvislosti s danou problematikou názory respondentov sa líšia. Podľa organizácie A 

odstránenie/zmiernenie problematiky nie je veľmi jednoduché (2 z 3), organizácia B ho vníma 

ako dosť ľahké (3 z 3). Vidíme rozdiel medzi vnímaním organizácií ohľadom dostupnosti 

zdrojov na odstránenie/zmiernenie problematiky. Pre organizácie A riešenie tejto problematiky 

nie je urgentné (1 z 3) ani neočakáva želateľné výsledky v prípade jeho zmiernení (1 z 3). 

Navyše, domnieva sa že na to neexistujú potrebné nástroje (1 z 3), ani vyškolený personál (1 z 

3) a odstránenie/zmiernenie problematiky neposilní zážitok návštevníka (1 z 3). Na rozdiel od 

organizácie A, organizácia B vníma problematiku ako stredné urgentnú (2 z 3), domnieva sa že 

potrebné nástroje a vyškolený personál je viac-menej k dispozícii na odstránenie, respektíve 

zmiernenie problematiky (2 z 3). Verí, že bez existencie danej problematiky zážitok návštevníka 

bude lepší (3 z 3). 

 

X Problematika - Absencia nástrojov na monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu 

Na základe priemerných výsledkov odpovede respondentov z BSK problematika sa zdá 

byť stredne ťažká na riešenie (2 z 3) nie je potrebné ju riešiť urgentne (2 z 3), lebo podľa ich 

vnímaní existencia problematiky neovplyvní vo vysokej miere zážitok návštevníka (2 z 3), ani 

obraz destinácie (2 z 3). V prípade či prínos pre destináciu bude väčší v porovnaní s nákladmi 

ktoré sa odhadujú na jej odstránenie/zmiernenie, na základe priemerných výsledkov odpovede 

respondentov, medzi týmito dvoma hodnotami nebude veľký rozdiel (2 z 3). 

 

VII Problematika - Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu 

 Podobne ako v prípade IV Problematiky, odpovede respondentov z BSK sa líšia, ale na 

základe priemerného výsledku odpovedí, sa riešenie problematiky zdá byť ťažké (1,5 z 3), lebo 

podľa vnímaní organizácie na jej odstránenie/zmiernenie chýbajú potrebné inštrumenty (1,5 z 3) 

aj ľudské zdroje (1,5 z 3). Respondenti sa najviac rozchádzali vo vnímaní prínosu pre destináciu,  

organizácia A eliminácie problematiky vníma ako neprínosné v porovnaní s nákladmi ktoré sa 

odhadujú na jej odstránenie/zmiernenie (1 z 3), a organizácia B to vidí ako veľmi hodnotné pre 

destináciu v porovnaní s potrebnými prostriedkami za jeho riešenie (3 z 3). 
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IX Problematika - Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) 

Zdá sa, že vnímanie respondentov sa líši aj v tomto prípade, z hľadiska ťažkosti 

organizácia A ju hodnotí ako dosť ťažko riešiteľnú (1 z 3) a organizácia B ako dosť ľahko (3 

z 3). Taktiež veľký rozdiel je medzi ich očakávaniami organizácia A neočakáva po zmiernení 

problematiky žiaduce výsledky (1 z 3), ale organizácia B to vníma presne opačne (3 z 3). Na 

základe priemerného výsledku odpovedí organizácií na riešenie problematiky je potrebné 

zlepšenie nástrojov (1,5 z 3) a vyškolenie ľudských zdrojov (1,5 z 3). Ohľadom prínosu tiež 

neočakávajú že získané výhody budú vyššie ako potrebné prostriedky na ich odstránenie, 

respektíve zmiernenie. 

 

Tabuľka č. 12: Výsledky matice priorít podľa organizácií v Bratislavskom kraji 

Problematika  Bratislavský kraj31 Organizácia A Organizácia B 

I 2. 2. 2. 

II 1. 1. 3. 

III 1. 1. 3. 

IV 2. 2. 2. 

V 1. 1. 2. 

VI 1. 1. 1. 

VII 3. 3. 2. 

VIII 1. 1. 3. 

IX 3. 3. 2. 

X 2. 1. 2. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Vysvetlivky: 1.- 1. priorita, 2. - 2. priorita, 3. - 3. priorita 

 

Z analýzy odpovedí vyplýva že organizácia A a organizácia B v Bratislavskom kraji sa 

zhodujú vo vnímaní VI Problematiky ako 1. priority,  I Problematiky a IV Problematiky - 

ako 2. priority. Ich vnímanie sa veľmi líši v prípade II Problematiky, III Problematiky a VIII 

Problematiky (Tabuľka č. 12).

 
31 Na základe aritmetického priemeru odpovedí organizácií A a B 
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Zdroj: vlastné spracovanie pomocou programu Excel

I II III IV V VI VII VIII IX X

Odpoveď Nízka Stredná Vysoká 

Veľmi nie Veľmi áno

Známka 1 2 3

2 2,5 2 2,5 1,5 1 1,5 1,5 2 2

2 2,5 2,5 1,5 3 3 1,5 2 2 2,5

1,5 2 2 1,5 2,5 2 1,5 2 1,5 2

1,5 1,5 1,5 1,5 2 2,5 1,5 2 1,5 1,5

1,5 1,5 2 1,5 2 2,5 1,5 2 1,5 2

2 2,5 2,5 2 2,5 3 1,5 2,5 1,5 2

2,5 2,5 2,5 2 2,5 3 1,5 2,5 1,5 2

1,5 2,5 2 1,5 2,5 3 2 2,5 1,5 2

2,5 2,5 2,5 2 3 3 2 2,5 1,5 2

17 20 19,5 16 21,5 23 14,5 19,5 14,5 18

1.

2.

3.

Problematika →

Celkom

Existujú potrebné nástroje, aby sme mohli 

tuto problématiku riešiť?

Je ľahké tento problém zmierniť?

Prinesie zmiernenie problému želateľné 

výsledky?

Je riešenie tohto problému urgentné?

 Zlá 

infraštruktúra a 

zariadenia 

udržateľného 

cestovného 

ruchu.

Nízka 

kvalita a 

dostupnosť 

služieb na 

vidieku.

Nízke využitie 

kultúrneho, 

historického a 

prírodného 

potenciálu pri 

budovaní 

značky 

destinácie.

Je personál vyškolený na riešenie tejto 

témy?

Bude zážitok návštevníka posilnený, ak 

saproblém odstráni, respektíve zmierni?

Vylepší sa obraz destinácie, ak sa 

problémodstráni, respektíve zmierni?

Je jednoduché identifikovať 

pravdepodobné dopady problému?

Bude prínos pre destináciu väčší v 

porovnaní s nákladmi ktoré sa odhadujú 

na odstránenie, respektíve zmiernenie 

problému?

Nízke 

povedomie o 

ochrane 

životného 

prostredia, 

kultúrneho a 

historického 

dedičstva.

Chýba 

kvalifikova

ná 

pracovná 

sila.

Zlá 

dostupnosť 

informácií 

(pred 

cestovaním a 

na mieste).

Poškodenie 

krajinného 

rázu, strata 

osobitosti 

regiónu.

Nízka miera 

spolupráce 

regiónu, 

(hl.mesta, 

kompetent. 

inštitúcii a 

subjektov 

CR).

Nízka 

úroveň 

mikro-

podnikania 

(micro-

entrepreneu

rship).

Absencia 

nástrojov na 

monitorovanie 

udržateľnosti 

cestovného 

ruchu.

Priorita:

18.5 - 23

15.1 - 18.4

15  or less

2. 1. 1. 2. 1. 1. 3. 1. 3. 2.

Tabuľka č. 13: Matica priorít. BRATISLAVSKÝ KRAJ 
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5 DISKUSIA A ODPORÚČANIA 

5.1 Opatrenia pre dosiahnutie udržateľného cestovného ruchu 

prispievajúceho k udržateľnému rozvoju Bratislavského kraja 

 Práca končí odporúčaniami na zvýšenie príspevku udržateľného cestovného ruchu k 

procesu udržateľného rozvoja regiónu. Existujúce odporúčania sú vypracované na základe troch 

etáp: 1) prehľadu medzinárodnej a národnej literatúry a v kontexte udržateľného rozvoja a 

udržateľného cestovného ruchu, 2) SWOT analýzy BSK z pohľadu rozvoja CR, zameranej na 

identifikáciu silných a slabých stránok CR v regióne, ako aj príležitostí a hrozieb a 3) matice 

priorít BSK,  prípadne Slovenska, zameranej na priorizáciu prostredníctvom prehľadu literatúry 

a SWOT analýzy identifikovaných problematík podľa vnímania organizácií cestovného ruchu 

pôsobiacich v regióne. 

1. Priorita: 

Opatrenie 1. Vytvoriť alebo ďalej rozvíjať služby (CR) na vidieku 

Podľa rôznych štúdií alebo čiastočného cieľa č 8.9 Agendy 2030 OSN môže udržateľný 

cestovný ruch prispieť k vytvoreniu pracovných miest, ako aj k zvyšovaniu povedomia o 

miestnej kultúre. Preto vyvážený udržateľný rozvoj Bratislavského kraja si vyžaduje vysokú 

dostupnosť služieb cestovného ruchu aj na vidieku. 

Krok 1. Ďalšia podpora rozvoja zručností a zvyšovania úrovne cudzích jazykov pre ľudí 

pracujúcich v cestovnom ruchu na vidieku 

Krok 2. Vytvoriť viac možností získavania finančných zdrojov na udržateľný rozvoj vidieka 

Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Miestna samospráva; MPRV SR 

Očakávané výsledky:  

- prerozdelenie turistických tokov a menší tlak na kultúrne, historické, prírodné zdroje, 

zachovanie pozitívneho vzťahu miestneho obyvateľstva k cestovnému ruchu (O1K1; O1K2) 

- rovnomerný rozvoj celého regiónu (O1K1; O1K2) 

- potenciál prispieť k predĺženiu pobytov v regióne, najmä na vidieku (O1K2) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 8, SDG 9 
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Opatrenie 2. Zvýšiť využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri 

budovaní značky destinácie  

Trendy, rovnako ako vo všetkých oblastiach, sa menia aj v cestovnom ruchu. Kvôli 

vplyvu mnohých faktorov trendom sa stalo objavovanie nových, unikátnych, masívne 

nenavštevovaných miest a ich zdieľanie, takisto ekoturizmus alebo extrémny cestovný ruch 

najmä u mileniálov (SBA 2020, s. 10–11). Navyše podľa SBA (2020) zvyšovanie problémov v 

oblasti fyzického a duševného zdravia zvýšil záujem o wellness, kúpeľný a liečebný CR. 

Myslíme si, že to bude ziskové vzhľadom na princípy udržateľného cestovného ruchu ak pri 

budovaní značky destinácie využijeme doposiaľ masívne neznáme kultúrne pamiatky, tradície, 

prírodné zdroje, ktoré prispôsobíme súčasným trendom v cestovnom ruchu. 

Krok 1. začleniť nové miesta, produkty/služby do marketingu destinácie 

Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Miestna samospráva; Médiá; SCR MDV 

SR 

Očakávané výsledky:  

- prerozdelenie turistických tokov a menší tlak na už populárne turistické atrakcie (O2K1) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 11, SDG 12, SDG 15 

 

Opatrenie 3. Udržiavať a ďalej zvyšovať počet kvalifikovaných pracovníkov v CR 

 Udržanie kvalifikovaného personálu v CR v BSK je ťažké kvôli blízkosti k silným 

susedským trhom. Je veľmi dôležité, aby sa organizácie v CR viac starali o zamestnancov s 

cieľom znížiť ich fluktuáciu, pretože podľa Pradhan et al. (2016) možnosť vyváženia 

pracovného a rodinného života výrazne znižuje mieru fluktuácie. Podporu tejto rovnováhy je 

možné vyjadriť rôznymi spôsobmi, prostredníctvom pozorovania motivácie zamestnancov, 

môžu byť ponúknuté flexibilné rozvrhy (Lewis 2010), duševná podpora (Koubova a Buchko 

2013), podpora pri starostlivosti o deti, zvieratá, starších ľudí (Alliance for Work-Life Progress 

2005) atď. 

Krok 1. Povzbudiť spoločnosti pôsobiace v cestovnom ruchu, aby ponúkli svojim 

zamestnancom viac možností vyváženia pracovného a rodinného alebo spoločenského života  

Krok 2. Posilniť partnerstvo medzi univerzitami a inštitúciami pôsobiacimi v CR s cieľom 

poskytnúť študentom stáže/pracovné príležitosti počas, alebo po ukončení štúdia 
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Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Jednotlivé organizácie pôsobiace v 

cestovnom ruchu; Subjekty poskytujúce vysokoškolské vzdelávanie 

Očakávané výsledky: 

- zvýšenie efektívnosti investícií krajiny do vzdelávania zabránením odlivu kvalifikovaných 

pracovníkov (O3K1, O3K2) 

- zvýšenie blahobytu miestnych ľudí pracujúcich v cestovnom ruchu (O3K1) 

- vylepší sa zážitok návštevníka vďaka poskytovaniu vysoko kvalitných produktov a služieb 

(O3K1) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 1, SDG 2, SDG 3, SDG 8 

 

Opatrenie 4. Zvýšiť dostupnosť informácií 

Aj keď informácie na prvý pohľad sú dostupné miestnym alebo zahraničným turistom, 

prieskumom sme zistili, že organizácie v Bratislavskom kraji aj na Slovensku sa zhodujú na 

pretrvávaní problému a priorite jeho riešenia. Informácie na internete sú viac dostupné v 

slovenčine a množstvo informácií dostupných v cudzích jazykoch je výrazne znížené. 

Podľa OECD (2020) digitalizácia a dostupnosť informácií na internete bude 

najdôležitejším faktorom v konkurencieschopnosti cieľovej destinácie, pretože v nasledujúcich 

rokoch cieľová skupina CR bude pri výbere požadovaných služieb/produktov využívať najmä 

internet. Avšak, len poskytovanie informácií už nestačí, treba to urobiť kreatívnym, ľahko 

pochopiteľným, a príťažlivým spôsobom. 

Ohľadom dostupnosti informácií na mieste, v Bratislavskom kraji, a – nielen tam, sa 

turistické informačné centrá (TIC) nachádzajú hlavne v centrách miest alebo v blízkosti 

turistických atrakcií. Bude dobré, ak sa zvýši dostupnosť informácií pre turistov aj na 

autobusových, vlakových staniciach, v prístave. 

Druhým problémom, s ktorým sme sa stretli v procese výskumu, je obtiažnosť 

komunikácie s organizáciami cestovného ruchu (KOCR, OOCR) na Slovensku. 

Krok 1. Povzbudiť (napomáhať) všetky zainteresované strany (stakeholders), aby sprístupnili 

úplné informácie pre turistov najmenej v dvoch alebo viacerých jazykoch. 

Krok 2. Zvýšiť povedomie o dôležitosti digitalizácie, digitálneho marketingu (komunikácia s 

potenciálnymi zákazníkmi, včasná komunikácia) a o digitálnej ekonomike.  

Krok 3. Zvýšiť dostupnosť informácií pre turistov so špeciálnymi potrebami, aj na mieste. 
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Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Združenia, Mimovládne organizácie 

pôsobiace v cestovnom ruchu, Médiá, Jednotlivé organizácie pôsobiace v CR 

Očakávané výsledky:  

- (potenciálni) turisti budú mať pozitívne skúsenosti ešte pred príchodom (O4K1; O4K2) 

- zlepší sa solidarita s turistami so špeciálnymi potrebami (O4K3) 

- vylepší sa celkový obraz destinácie (O4K1; O4K2; O4K3) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 4, SDG 9, SDG 10 

 

Opatrenie 5. Zvýšiť úroveň spolupráce v regióne (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a subjektov 

CR) 

 Naša práca, podobne ako SBA (2020, s. 61), zdôraznila potrebu posilniť spoluprácu 

zainteresovaných strán na Slovensku a pokiaľ ide o náš zvolený región, radikálne rozdiely v 

odpovediach zúčastnených organizácií (org. A - 1. priorita, org. B. - 3. priorita) nám umožňujú 

povedať, že úroveň spolupráce je nerovná a je potrebné aktívne zapojiť všetky organizácie CR, 

aby zabezpečili rovnomerný rozvoj regiónu.  

Krok 1. Posilniť tematické siete, ktoré zahŕňajú všetky (alebo väčšinu) zainteresovaných strán 

v oblasti cestovného ruchu. 

Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Miestna vláda; Jednotlivé organizácie 

pôsobiace v CR; SCR MDV SR 

Očakávané výsledky:  

- prevencia dvojitého financovania tých istých služieb (O5K1) 

- zintenzívnenie výmeny príkladov dobrej praxe (O5K1) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 16 

 

2. Priorita: 

Opatrenie 6. Zlepšenie udržateľnej infraštruktúry a zariadení  

Podľa Calderwood a Soshkin (2019) spolu s prírodnými a kultúrnymi zdrojmi je 

infraštruktúra jednou z najdôležitejších zložiek konkurencieschopnosti a rozvoja cestovného 

ruchu. Vysoká priorita rozvoja udržateľnej infraštruktúry bola zdôraznená zúčastnenými 

organizáciami cestovného ruchu z celého Slovenska. V BSK organizácie cestovného ruchu sa 

domnievajú, že predtým, ako sa dajú vyriešiť problémy s udržateľnou infraštruktúrou, je 
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potrebné vyriešiť ďalšie výzvy, napríklad udržanie kvalifikovanej pracovnej sily v cestovnom 

ruchu. 

Krok 1. ďalej rozvíjať cyklistickú infraštruktúru 

Krok 2. podporovať vykonávanie udržateľných postupov, najmä v ubytovacích a stravovacích 

zariadeniach  

Krok 3. pri zlepšovaní infraštruktúry v budúcnosti sa dôsledne starať o ich udržateľnosť 

Zodpovedné zainteresované strany: Vlada; VÚC; Jednotlivé organizácie pôsobiace v CR;  

Očakávané výsledky: 

- vylepší sa zážitok návštevníka (O6K1) 

- vnímanie miestnych obyvateľov odvetvia cestovného ruchu sa vylepší (O6K2) 

- vylepší sa celkový obraz destinácie (O6K1; O6K2; O6K3) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 9, SDG 11 

 

Opatrenie 7. Zvyšovať povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a 

historického dedičstva  

 Úloha prírodného, kultúrneho historického dedičstva je obrovská v 

konkurencieschopnosti destinácie (Calderwood a Soshkin 2019). Podľa výsledkov prieskumu 

na riešenie problému v krajine a Bratislavskom kraji sú  potrebné vyškolené ľudské zdroje. 

Krok 1. ešte väčší dôraz na dôležitosť ochrany životného prostredia, kultúrneho a historického 

dedičstva počas vzdelávacieho procesu 

Krok 2. školenia pre ľudí pracujúcich v cestovnom ruchu o dôležitosti ochrany životného 

prostredia, kultúrneho a historického dedičstva 

Krok 3. zvyšovať povedomie o Agende 2030 a národných udržateľných cieľoch pomocou 

miestnych/národných médií 

Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Vlada SK; Miestna samospráva; 

Jednotlivé organizácie pôsobiace v CR; SCR MDV SR; Média; Združenia; Mimovládne 

organizácie pôsobiace v cestovnom ruchu; Subjekty poskytujúce vysokoškolské vzdelávanie 

Očakávané výsledky:  

- obrovský krok k udržateľnému rozvoju regiónu (O7K1; O7K2; O7K3) 

- zabránenie možnému negatívnemu vplyvu cestovného ruchu na životné prostredie, kultúrne a 

historické dedičstvo (O7K1; O7K2; O7K3) 



56 
 

- zvyšovanie pozitívneho vzťahu miestneho obyvateľstva k turistom (O7K2) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 11, SDG 12, SDG 15 

 

Opatrenie 8. Zlepšenie/vytvorenie nástrojov na sledovanie udržateľnosti cestovného ruchu  

Pri strategickom rozhodovaní je potrebné solídne informačné pozadie, podľa Petra 

Druckera nedokážeme riadiť to, čo nevieme zmerať.  

Z dôvodu vnímania zo strany organizácie cestovného ruchu zložitých prekážok pri 

riešení problematiky absencie nástroja na sledovanie udržateľnosti cestovného ruchu, 

problematika sa na Slovensku javila ako 3. priorita. A v Bratislavskom kraji – 2. priorita z 

dôvodu, že respondenti si myslia, že v regióne sú k dispozícii kvalifikované ľudské zdroje na 

zlepšenie/vytvorenie nástrojov na sledovanie udržateľnosti cestovného ruchu.  

Krok 1. využívať existujúce štúdie a relatívne bohaté ľudské zdroje na vývoj nástrojov na 

sledovanie udržateľnosti CR 

Krok 2. vyvinúť nových ukazovateľov, ktorí lepšie odrážajú pozitívny/negatívny vplyv 

cestovného ruchu 

Zodpovedné zainteresované strany: ŠU SR; KOCR; OOCR; Vlada SR; Rôzne ministerstvá; 

Jednotlivé organizácie pôsobiace v CR 

Očakávané výsledky:  

- presnejšie údaje pre lepšie plánovanie rozvoja cestovného ruchu (O8K1) 

- zvýšená možnosť výmeny dát - “obchodovanie” (O8K1; O8K2) 

- možnosť lepšieho riadenia rizík v CR (O8K1; O8K2) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 12 

 

3. Priorita: 

Opatrenie 9. Zachovať osobitnosť regiónu  

 Podľa Gedminaite-Raudone (2014) jedinečnosť regiónu môže byť jedným z faktorov 

vytvárajúcich ekonomickú výhodu. Odvetvie CR je založené na zdieľaní prírodných alebo 

človekom vytvorených zdrojov, preto je dôležité zachovať si jedinečnosť v tomto procese 

zdieľania. Podľa výsledkov prieskumu na Slovensku nevyzerá byť strata špecifickosti regiónov 

problémom, ktorý je potrebné okamžite riešiť, ale keďže pre cestovný ruch je charakteristické 
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prejavovanie negatívnych účinkov najmä v dlhodobom horizonte, bude dobré, ak sa podniknú 

kroky na prevenciu. 

Krok 1. Vytvoriť a propagovať mapu zmysluplného cestovného ruchu 

Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Miestni ľudia; Média;  

Očakávané výsledky:  

- zvyšovanie pozitívneho vzťahu miestneho obyvateľstva k turistom (O9K1) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 8 

 

Opatrenie 10. Zvýšiť úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) 

Podľa Spenceley a Goodwin (2007) mikro-podnikanie má veľký potenciál na podporu 

miestneho rozvoja. Ale organizácie zúčastňujúce sa na výskume to ponechali ako tretiu prioritu, 

rovnaké miesto má aj v priorizácia organizácií konkrétne z BSK. Dôvodom skutočných 

výsledkov je vnímanie respondentov absencie dostupných nástrojov a ľudských zdrojov na 

riešenie danej problematiky. Spenceley a Goodwin (2007) tiež upozorňujú na nedostatok 

vedomostí a obchodných zručností miestnych podnikateľov alebo potenciálnych podnikateľov 

ako bariéry v procese. 

Krok 1.  podporovať udržateľné mikro-podnikanie, najmä na vidieku 

Krok 2.  vytvoriť viac možností získavania finančných zdrojov na mikro-podnikanie 

Zodpovedné zainteresované strany: KOCR; OOCR; Miestni ľudia; Vlada SR; Miestna 

samospráva 

Očakávané výsledky:  

- zvýšené možnosti celoživotného vzdelávania  (O10K1) 

- zvýšenie blahobytu miestnych ľudí pracujúcich v cestovnom ruchu (O10K1; O10K2) 

Prínos do dosiahnutia SDG cieľov: SDG 1, SDG 2, SDG 3, SDG 8, SDG 9 
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Záver 
Diplomová práca bola zameraná na preskúmanie rozvoja cestovného ruchu udržateľným 

a vyvážením spôsobom. Hlavný cieľ vypracovať opatrenia, ktoré by mali znamenať pokrok pri 

dosahovaní udržateľného rozvoja CR v Bratislavskom kraji, sme dosiahli s pomocou 

výskumných otázok a čiastkových cieľov. 

Na prvú výskumnú otázku, aké sú problémy pri dosahovaní udržateľného cestovného 

ruchu na základe sekundárnej literatúry, sme odpovedali identifikovaním 10 hlavných 

problematík: 

− Zlá infraštruktúra a zariadenia udržateľného cestovného ruchu  

− Nízka kvalita a dostupnosť služieb na vidieku  

− Nízke využitie kultúrneho, historického a prírodného potenciálu pri budovaní značky 

destinácie  

− Nízke povedomie o ochrane životného prostredia, kultúrneho a historického dedičstva 

− Chýba kvalifikovaná pracovná sila 

− Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

− Poškodenie krajinného rázu, strata osobitosti regiónu 

− Nízka miera spolupráce regiónu, (hl.mesta, kompetent.inštitúcii a subjektov CR) 

− Nízka úroveň mikro-podnikania (micro-entrepreneurship) 

− Absencia nástrojov na monitorovanie udržateľnosti cestovného ruchu 

Na druhú výskumnú otázku - ktorá problematika by mala byť podľa oblastnej a krajskej 

organizácie cestovného ruchu v Bratislavskom kraji považovaná za najvyššiu prioritu pre 

elimináciu pri dosahovaní udržateľnosti cestovného ruchu, sme odpovedali použitím 

dotazníkového prieskumu organizácie CR a matice priorít. Zistili sme že v BSK prvé tri 

prioritné problematiky pre elimináciu sú: 

− Zlá dostupnosť informácií (pred cestovaním a na mieste) 

− Chýba kvalifikovaná pracovná sila 

− Nízka kvalita a dostupnosť služieb na vidieku 

Na tretiu výskumnú otázku či sa zhodujú oblastné a krajské organizácie cestovného 

ruchu na ich vnímaní v Bratislavskom kraji, prípadne na Slovensku sme tiež odpovedali 

s pomocou dotazníkového prieskumu organizácie CR a matice priorít. Jediná  problematika, na 

ktorej sa všetky kraje zhodujú vo vnímaní ako na 1. priorite na riešenie je VI Problematika. 
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80% krajov si tiež vybralo V Problematiku ako 1. prioritu na riešenie. Organizácie sa najviac 

rozchádzali vo vnímaní II Problematiky. 

Výsledkom diplomovej práce je, že v Bratislavskom kraji aj na Slovensku je potrebné 

postupne prekonať súčasné problémy v cestovnom ruchu, aby CR mohol významne prispieť k 

ekonomickému rozvoju. V tomto procese Agenda 2030 jej ciele a čiastkové ciele môžu byť 

dobrým sprievodcom.  

Prínosom práce je priorizovaný zoznam opatrení, ktorý môže pomôcť rôznym aktérom 

pôsobiacim v cestovnom ruchu udržateľnejšie a vyváženejšie riadiť obmedzené zdroje, čo 

prispeje k dosiahnutiu udržateľného rozvoja regiónu. 
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Implikácie práce 

Teoretický prínos práce 

Podľa nášho pohľadu práca môže byť základom pre budúce výskumy monitorujúce rozvoj 

udržateľného cestovného ruchu na Slovensku v kontexte monitorovania prekonávania 

problémov zdôraznených v práci. 

Praktický prínosy práce 

Podľa nášho pohľadu praktickým výstupom tejto práce je originálny prístup navrhnutý Al 

Muneem a Avi (2017) aplikovaný na podmienky Slovenska. 

Sociálny prínos práce 

Pokiaľ ide o sociálne dôsledky práce, môže prispieť k zvýšeniu povedomia o udržateľnom 

rozvoji, udržateľnom cestovnom ruchu, pretože práca je založená na rôznej literatúre od autorov 

z rôznych krajín a z rôznych období. 

Manažérske prínosy práce 

Práca môže byť užitočná pre zainteresované strany, ktoré už pôsobia alebo plánujú pôsobiť 

v oblasti cestovného ruchu, pretože práca poskytuje informácie o existujúcich problémoch, ako 

aj pohlaď dôležitých aktérov z cestovného ruchu na tieto problémy. 

Opatrenia ponúkané v záverečnej časti práce môžu byť užitočné v pracovnom procese aj 

pre rôznych aktérov cestovného ruchu. 

Obmedzenia práce 
 

Jedným z hlavných obmedzení tejto štúdie súvisí s nízkym počtom účastníkov (N=19 z 

45) najmä od BSK (2 z 5).  

Ďalej by bolo zaujímavejšie a viac užitočné, keby výskum išiel do hĺbky a identifikoval 

príčiny hlavných rozdielov medzi organizáciami použitím otvorených otázok alebo rozhovorov, 

ale kvôli externým/interným faktorom, ako sú časový limit, obmedzený obsah práce, jazyková 

bariéra, nedostatok skúseností s analýzou údajov, zostáva ako obmedzenie práce. 
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